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1.1.1.  UVOD 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 1. Grafički prikaz zona u užem područnom i širem gradskom smislu 
ZAGREB – DIGITALNI ORTOFOTO 
 

 

 

 

 

Razlozi za izradu studije 
Prateći funkcionalni i kompatibilni sadržaj velikog povijesnog željezničkog prometnog sistema u 
središnjem gradskom prostoru čini i danas napuštena i devastirana zona tvornice „Janko Gredelj“. 
Nekad vezani u cjelinu, razložno i tehnološki danas predstavljaju primarnu smetnju za redefiniranje 
dijela grada koji bi (radno) mogli zvati „Zagreb 3“ [Savska ulica. (Z) - Mihanovićeva ulica, Branimirova 
ulica (S)-Držićeva ulica (I) – Ulica grada Vukovara (J)]. 
Vitalitet i nova urbana vrijednost nekadašnje servisne zone „Janko Gredelj“ u sumjerljivoj je relaciji s 
ovdje predloženim scenarijima budućeg tretmana gradske željeznice. 
Moguća usporedba s neposrednim zapadnim susjedstvom („Paromlin“) gotovo je direktna i neposredna. 
Cijeli kompleks „Janko Gredelj“ potrebno je, u smislu zaštićene cjeline, redefinirati jasnim propozicijama 
čuvanja vrijednosti i obnove. Analiza građevinskog boniteta svih arhitektonskih cjelina ili fragmenata 
valorizirat će mogućnosti i formulirati pristup revitalizaciji. 
Postojeće stanje kompleksa „Janko Gredelj“ u rubnom je području stabiliteta i održavanja, a izgubljeni 
su ili preseljeni gotovo svi raritetni tehnološki elementi. Napor na njihovom pronalaženju i kvalifikaciji 
primarni je zadatak buduće obnove i očekivane prezentacije tehnološko-industrijske povijesti. 
S ciljem formiranja urbanističke kompozicije i ambijentalne modulacije potrebno je unutar novih 
prometnih koridora, pješačkih zona i slobodnih javnih zona zelenila osigurati proporcionalne površine za 
novu reguliranu i atraktivnu arhitektonsku scenu. Tzv. mješovita izgradnja ostvarit će se u značajnim 
dimenzijama i na svim razinama u značajnom rasponu ponude temeljena na racionalnom i 
proporcionalnom interesu i odnosima javnog i privatnog. 
Zona tvornice „Gredelj“ sa istočne strane graniči sa zonom „Paromlin“ i u prostorno-urbanističkom 
smislu predstavlja problem i izazov, danas još nedefinirane urbane regeneracije i transformacije. 
Programska studija donosi elemente za buduće sagledavanje u užem područnom i širem gradskom 
smislu (sl. 1.). 
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Sl. 2. Prostorne razine ucrtane na digitalnom ortofoto prikazu grada Zagreba 
ZAGREB – DIGITALNI ORTOFOTO 
 

Značenje prostora Gredelj 
U međusobnoj korelaciji utjecaja i refleksiji značenja prostora Gredelj razlikuju se 3 prostorne razine: 

LOKALNA 

Lokalni značaj čita se iz mogućih transformacija područja unutar obuhvata omeđenog ulicama:  
Savskom ulicom – Mihanovićevom, Branimirovom ulicom – Držićevom ulicom – Avenijom Vukovar. 
Saniranjem stanja i regeneracijom  urbane strukture ovaj dio Zagreba odlučujuće je važan za 
kontinuiran i artikuliran razvoj i oblikovanje života u smjeru prema Savi i njenoj sjevernoj obali. 
Transformacijom i novim oblikovanjem zone „Gredelj“ inicirat će se sadržajno prožimanje prema 
istočnom rubu uz Držićevu ulicu (Autobusni kolodvor) i prema novom poslovnom centru uz Strojarsku 
ulicu. Lokalni značaj nosi i specifičnosti koje nudi povijesni sloj industrijske baštine namijenjenim 
prihvatljivim i realnim novim sadržajima. 

GRADSKA 

Gradski značaj čita se u poticanju mogućeg razvoja kvalitetnog urbanizma, te mogućnosti translatacije 
javnih sadržaja i rekompenziranja disproporcije istih spajajući danas izolirane gradske zone (četvrti) u 
nove urbane cjeline. 

REGIONALNA 

Regionalni značaj moguće je ostvariti primjenom koncepta ovdje elaborirane vizije prije svega 
formiranja grada kao cjelovito komponiranog jednakovrijednog socijalnog fenomena. Omogućit će se 
decentralizacija sadržaja i unijeti vitalitet u sve suburbane predjele. Oblikovat će se tako grad kao 
METROPOLA, ostvariti i označiti ZAGREB kao jednakopravni urbani reper u europskoj i regionalnoj 
mreži kompatibilnih središta. 
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1.1.2.  OPIS ISTRAŽIVANJA 
 
Studija se izrađuje s ciljem:   
 
1. aktivacije značajnijih gradskih zona, područja i nekretnina u vlasništvu Grada,  
2. poticanja razvoja, revitalizacije industrijske izgradnje i adekvatne prenamjene,  
3. potrebe za detektiranjem zatečenih razvojnih problema i dugoročno kontroliranih transformacija. 
 
Industrijski kompleks Gredelj samo je jedna u nizu industrijskih građevina i kompleksa u središnjoj 
gradskoj zoni kojima je potrebna izrada prostorno -  programskih studija kao uvod u detaljne projekte s 
ciljem realizacije održivih i korisnih sadržaja od javnog gradskog interesa. 
Razloge za preobrazbu navedenog područja nalazimo u valoriziranju i analizi povijesne cjeline, lokacije 
(pozicije) – neposredna blizina kapitalnih gradskih javnih sadržaja, građevina, zelenih površina, 
infrastruktura i dr. (sl. 3.) 
Zona Gredelja, južno od glavnog gradskog kolodvora i pripadajućih kolosijeka bila je dio industrijskih 
sadržaja konstituiranih u 19. i 20.st. i pripadala nekada južnom perifernom industrijskom području 
Donjeg grada pod imenom Strojarska radionica Ugarske kraljevske državne željeznice. U tom području 
u posljednjih 40-tak godina preseljena su ili srušena 34 industrijska kompleksa. 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 3. Prostorno-sadržajni potencijali lokacije Paromlin 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 4. Pogled s vodotornja Strojarnicu i Paromlin, 1935. 
HRVATSKI ŽELJEZNIČKI MUZEJ, FOTOTEKA 8-3/5 
 
ZagrebPlan kao osnovni dokument strateškog razvoja Grada Zagreba daje viziju razvoja, strateške 
ciljeve, prioritete i mjere razvoja Grada. 
 
Upravo se strateški cilj C4 – odnosi na „unapređenje prostornih kvaliteta i funkcija grada“, a jedna od 
predloženih mjera realizacije je mjera C4.P2-M5 kojom se provodi „utvrđivanje sustava gradskih 
projekata, redefiniranje pojma i planiranje dinamike izrade i provedbe“. 
 
Generalnim urbanističkim planom grada Zagreba (GUP) omogućena je izrada gradskih projekata i njime 
se određuje postupak provođenja gradskog projekta. Detaljne smjernice kao i popis gradskih projekata 
dani se u čl. 101. važećeg Generalnog urbanističkog plana grada Zagreba. 
Studija se izrađuje kao provjera modela prema kojem bi se mogle 
određivati :  
Osnovna polazišta za razradu gradskih projekata određena su prema temama i područjima gradskih 
projekata. Tako je u grupi „1. Prenamjena stare industrije“ naveden i „Gredelj“ kao gradski projekt te i za 
njega vrijede smjernice GUP-a grada Zagreba (NN 07/13) za gradske projekte (čl.101). 
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1.2.1. STROJARSKA RADIONICA DRŽAVNE 
ŽELJEZNICE/TVORNICA 'JANKO GREDELJ' 

Povijest, stanje, mjesto i baština 
Reurbanizacija područja nekadašnje Strojarske radionice Ugarske kraljevske državne željeznice, 

kasnije Tvornice 'Janko Gredelj' jedan je od najvažnijih prostorno-razvojnih problema grada Zagreba. 
Tvornica je kao pogon za održavanje lokomotiva i proizvodnju dijelova bila funkcionalno povezana s 
kolodvorom koji se u doba kad je sagrađen nalazio na rubu grada, dok su danas i kolodvor i industrijski 
areal u njegovu užem središtu. Izvorna djelatnost tvornice nastavlja se i nakon propasti Austro-Ugarske 
u doba između dvaju svjetskih ratova, a poslije Drugog svjetskog rata, kad dobiva ime „Janko Gredelj“, 
doživljava modernizaciju i rast. Pošto je 2011. preseljena na novu lokaciju, objekti ispražnjene tvornice i 
čitavo područje urgentno zazivaju rješenje. Ono mora računati s dva posebna faktora: najprije, s 
važnošću lokacije, potom sa zaštitom dijelom očuvanog ranoindustrijskog pogona s opremom iz doba 
nastanka, koji imaju status kulturnog dobra. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

Sl. 5. Hala za popravak lokomotiva u funkciji  
FOTO: JELENA SKORUP JURAČIĆ, 2008. 
 

 

 

 

 
Što se tiče mjesta, taj je prostor potencijalna prostorna premosnica između Donjega grada i 

Trnja, odnosno, između formiranog povijesnog središta i dijelom formiranog novog središta. Zajedno s 
kolodvorskim čvorom on je više od 120 godina predstavljao nepremostivu prepreku planskom širenju 
grada prema jugu, odnosno, formiranju novog, metropolskog središtu u Trnju. Stoga je reurbanizacija 
tog područja glavni uvjet spajanja povijesnog središta u Donjemu gradu, realiziranog u 19. stoljeću 
zajedno s njegovom istočnom ekstenzijom  iz 20. stoljeća i tek dijelom uobličenog središta u Trnju u 
drugoj polovini 20. stoljeća, između Savske ceste i Držićeve ulice te željezničke pruge i rijeke Save. 
Stoga se s pravom očekuje da se to golemo područje uključi u život grada. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 6. Zračna snimka dijela Gl. kolodvora i „Gredelja“, pogled sa zapada  
FOTO: STUDIO HRG, 1998, 
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Prostorni planovi 19. stoljeća i željeznička pruga 
 U razdoblju modernizacije svi planovi prostornog razvoja Zagreba povezani su sa željeznicom. 
Štoviše, prve vizije povezivanja povijesnih naselja i njihovih podgrađa koje se javljaju neposredno poslije 
njihovog administrativnog ujedinjenja 1850. godine, podudaraju se s očekivanjima uključivanja grada u 
željeznički sustav Habsburške monarhije, tada još na samom početku. Prva je gradom prošla željeznička 
pruga Zidani Most – Sisak  konzorcija Društva Južne željeznice, koja će Zagreb povezati s austrijskom 
magistralnom prugom Beč –Trst, sagrađenom 1857.  Za promet  ta pruga i Južni kolodvor (danas Zapadni) 
otvoreni su 1. listopada 1862. Društvo Južne željeznice sagradilo je i prugu Zagreb – Karlovac, predanu 
prometu 1. lipnja 1868. Nakon hrvatsko-mađarske nagodbe (1868.) hrvatski prostor i Zagreb bit će 
uključeni u planove Mađarske kraljevske željeznice, u kojima apsolutnu prednost ima mađarska željeznička 
magistrala Budimpešta – Rijeka. Dionica te pruge, od Budimpešte do Velike Kaniže (Nagykanizsa) 
sagrađena je još 1862., a druga važna dionica, od pograničnog sela Žakanj (Zákány) do Zagreba utvrđena 
je 1868. i otvorena u prosincu 1869. godine. Utvrđeno je i mjesto za kolodvor i odlučeno da će se kupiti 
zemljište za njega, kad uprava Mađarske kr. željeznice izvrši obećanje da će se graditi čim bude završena 
pruga Karlovac – Rijeka. Uz nove kolosjeke, potrebne za koordinaciju prometa s Južnog kolodvora, tada je 
podignuta privremena prijamna kolodvorska zgrada. Pošto je 1873. otvorena dionica od Karlovca do 
Rijeke, čitava pruga Budimpešta – Rijeka stavljena je funkciju. Prugu Zagreb – Karlovac Mađarska 
kraljevska željeznica otkupila je 1880. od Društva Južne željeznice i uključila je u mađarski željeznički 
sustav. Povećan putnički i robni promet prema Rijeci počinje otežavati funkcioniranje postojećih 
željezničkih uređaja i objekata. Borba za novi kolodvor (budimpeštanske pruge) traje do 1884., kad je u 
Budimpešti donesena odluka da se gradi. Potkraj 1884. utvrđena je lokacija za njega, a potom je gradska 
skupština odlučila kupiti zemljište za kolodvor i spoj dviju pruga koje u Zagreb stižu s istoka i zapada: 17 rali 
i 1101 čhv. i pokloniti ih Mađarskoj kraljevskoj željeznici. Napokon je 1890. donesena odluka da se u 
Zagrebu grade novi kolodvor i strojarska radionica, za koju se grad također borio od 1884. Gradnja potonje 
bila je uvjetovana time da Grad pokloni zemljište, na što se uzima zajam od Mađarske hipotekarne banke i 
kupuje 40 jutara zemljišta  – čime je zaokružen golemi željeznički areal. Kolodvor se počeo graditi ujesen 
1890., a lokacija strojarske radionice utvrđena je ujesen 1891. Kolodvor je otvoren 1. srpnja 1892., a iduće 
godine počela je gradnja tzv. Strojarnice. 1894. veći dio njezina pogona počeo je s radom. Te se godine 
priprema i izgradnja radničkog naselja na području Strojarnice. Opće oduševljenje novim kolodvorom, 
velikim suvremenim industrijskim pogonom i mogućnostima što ih otvara za život i napredak grada ubrzo 
počinju pratiti izrazi nezadovoljstva zbog problema što ih za lokalni promet stvaraju novi objekti.  

 Grad nije mogao utjecati na lociranje željezničkih pruga, pa su one bile datost kojoj su se prostorni 
planovi morali prilagođavati. Jednim dijelom to se tiče i smještaja dvaju kolodvora. Dok sugestije Grada o 
lokaciji prvoga, Južnog kolodvora (danas Zapadnog) nisu prihvaćene, lokaciju drugog, Državnog kolodvora 
(danas Glavnoga) grad je imao prilike suodrediti u oslonu na ideje o njegovu razvoju u budućnosti. Taj 
kolodvor, a napose smještaj strojarske radionice, najvećeg industrijskog pogona 19. stoljeća, postali su 
golemom i, kako se poslije pokazalo, nesavladivom preprekom za njegov prostorni razvoj. Generalna 
regulatorna osnova iz 1887. i detaljne regulacije izrađene u procesu nužne revizije te osnove nastojale su 
tek olakšati probleme cestovnog prometa i urbanizacije područja između željezničke pruge i rijeke Save. O 
prevladavanju pruge i kolodvora kao prepreke prometnoj komunikaciji i prostornom razvoju grada vodit će 
se rasprave od 1896. do 1907. Radikalno rješenje zagrebačkog željezničkog čvora koje bi pomirilo interese 
Grada i Željeznice predložio je 1907. skicom generalne osnove Zagreba Milan Lenuci – od 1892. 
predstojnik Gradskog građevnog ureda, tada glavni prostorni planer Zagreba. Pretvaranjem dvaju 
kolodvora u zaglavne, ukidanjem pruga na području središta grada, formiranjem njihova spoja južno od 
Save i uređenjem velike industrijske zone daleko na istoku, ta je osnova mogla osigurati skladni 

prostorni razvoj Zagreba kao metropole doba protomoderne. Ona nije realizirana zbog otpora Mađarske 
kraljevske državne željeznice i austrougarskog Ministarstva rata, pa je grad 1911. godine morao pristati 
na kompromisno rješenje kojim je olakšana tek prometna komunikacija između središta i Trnja, a pruga 
je utvrđena kao ograničenje koje će u buduće određivati i život i sve planove prostornog razvoja. Tu 
hipoteku Zagreb zahvaljuje snagama koje nisu pokazivale obzira prema prostornom razvoju grada, a ni 
do danas nije svladana unatoč mnogim planovima, idejama i projektima 20. stoljeća.  

 

Prijedlozi i ideje 20. stoljeća 
 Generalna urbanistička osnova izrađena 1936. i prihvaćena 1938. godine, kao rezultat 
međunarodnog urbanističkog natječaja iz 1930. radikalno i sustavnije od Lenucijeva prijedloga iz 1907. 
preuređuje željeznički čvor, a tvornički kompleks strojarnice, koji Lenuci 1907. godine nije dirao, 
izmješta iz grada. Generalni urbanistički planovi druge polovine 20. stoljeća: iz 1971., 1986., prijedlog 
GUP-a iz 2000., naposljetku GUP iz 2003., ali i niz urbanističkih studija koje se bave Trnjem, odnosno 
središnjim prostorom grada, prihvaćaju željezničku prugu kao zadanost, a hipoteku stečenu 1911. 
godine nastoje ublažiti usklađivanjem razvojnih planova grada i Željeznice. No iako je u teoriji i na 
papiru bilo pokušaja „usklađivanja“, oni u stvarnosti i praksi nisu doveli do pozitivna ishoda. Zagrebački 
željeznički čvor s tvornicom „Janko Gredelj“ ostalo je područje interesa autarkičnog sustava, oduvijek 
ravnodušnoga prema gradu i povijesno posvjedočene antiurbane pozicije. Grad je poštujući njegovo 
pravo vlasništva i prihvaćajući anakronost, kaotičnost i supstandarnost dijelom slamizirane tehničke 
sredine industrijske ere u samom središtu, svoj razvoj u postindustrijskoj epohi usmjerio onkraj prepreka 
i zapustio središte.  

 Ipak su vrijednosni pomaci 1990-ih otvorili mogućnost dijalogu i pomirenju dosad 
suprotstavljenih interesa. Drugim riječima, naznačili su izglede za reurbanizaciju zone koja raspolućuje 
grad. Oni poniču iz kreativnog intelektualnog angažmana pojedinaca, stručne i kulturne sfere. Godine 
1991. povjesničar umjetnosti dr. Antun Bauer, kipar Emil Bohutinsky i arhitekt dr. Mladen Bošnjak 
inicirali su osnutak Hrvatskog željezničkog muzeja i predložili da se smjesti u tvorničke hale „Gredelja“ 
spoznavši arhitektonsku, kulturno-povijesnu i spomeničku vrijednost prvog planiranog industrijskog 
kompleksa u Zagrebu i jedinstvenost tehničkih artefakata koje sadrži. dr. Mladen Bošnjak je izradio 
projekt uređenja cijelog područja „Gredelja“ kao kulturnog centra s jezgrom Hrvatskog željezničkog 
muzeja, mnogo parkovnih i javnih površina te diskretnom izgradnjom, primjerenom ukupnom karakteru 
planirane urbane sredine. 
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Sl. 7. Dio autentične opreme s atributom kulturnog dobra, 
FOTO: NENAD FABIJANIĆ, 2015. 

 Prijedlog je potaknuo izradu studije o kompleksu Stojarske radionice Mađarske željeznice, 
današnjeg „Gredelja“, u tadašnjem Regionalnom zavodu za zaštitu spomenika kulture Zagreba. Na 
temelju analize i valorizacije njegovih urbanističko-arhitektonskih i kulturno-povijesnih vrijednosti 
konzervatorice Biserka Bilušić Dumbović i Leonida Kovač formulirale su propozicije zaštite, pa je 
kompleks u skladu s procedurom upisa u Registar spomenika kulture Republike Hrvatske 1992. godine 
preventivno zaštićen. Iste su godine Hrvatske željeznice osnovale Hrvatski željeznički muzej, a Gradski 
zavod za planiranje razvoja i zaštitu čovjekova okoliša Zagreba počeo je, u perspektivi premještanja 
„Gredeljevih“ pogona na novu lokaciju izvan grada, pripremati program za arhitektonsko-urbanistički 
natječaj za njegovo uređenje. U programskoj studiji posvećenoj urbanističkim aspektima, arhitektica dr. 
Hildegard Auf Franić utvrdila je da je prostor zaposjednut prugama, kolodvorima i njihovim uređajima 
potencijalno kontaktno područje, dakle, mjesto spoja Donjega grada i Trnja. Na međunarodnom 
seminaru Okviri metropole održanom 1995. godine, u sklopu priprema novog generalnog urbanističkog 
plana Zagreba, jedanaest timova je iznijelo niz vizija i prijedloga o prostoru sjeverno i južno od urbanog 
poteza željezničke pruge, uključujući areal „Gredelja“. Prvi put pruga se razmatrala kao potencijal, a ne 
kao prepreka. Uz pretpostavku aktiviranja željezničkog koridora kao gradske javne komunikacije, na 
prostorima „dezintegracije grada“, zapuštenima i urbano marginalnima, mogli bi se formirati „novi 
metropolski programi“, zahvaljujući njihovu položaju i površini. Teorijski su tom prigodom temu razradili 
urbanisti mr. Slavko Dakić, Borislav Doklestić, Vladimir Mattioni, sociolog, dr. Ivan Rogić Nehajev, 
povjesničari umjetnosti dr. Ivo Maroević i dr. Feđa Vukić i ostali, a u raspravu su se uključili gosti iz 
inozemstva, teoretičari Kenneth Frampton, Herman Hertzberger i Raoul Bunschoten. Spoznaje su 
uključene u prijedlog GUP-a iz 2000. godine, pa su se za pojedina područja, kao i za „Gredelj“, 
predviđali detaljni urbanistički planovi i javni natječaji s ciljem osiguranja javnog interesa i dobrobiti. 

 Određeni su se pomaci zbili i u „Gredelju“ i Hrvatskim željeznicama. Pod imperativom postupnog 
premještanja pogona i njegove modernizacije propitani su materijalna vrijednost zemljišta i interesi za 
investiranje u izgradnju na njemu. Posvjedočen  je interes za njegovu komercijalizaciju, napose 
građevinske tvrtke Industrogradnje. Strateški plan modernizacije Hrvatskih željeznica, kojim se predviđa 
preuređenje dvaju kolodvora, pregrupiranje, odnosno izmještanje određenih uređaja, unapređenje 
transurbane željezničke komunikacije između Sesveta i Zaprešića, a također i urbana pretvorba  
„Gredeljeva“ područja (u vlasništvu HŽ-a),  u nekim se postavkama dodiruje s teorijskim spoznajama 
urbanista. Otvorene su, dakle, određene opcije za dijalog. 

No 2001. Hrvatske željeznice raspisuju natječaj, odnosno, „nadmetanje“ za izbor strateškog 
partnera u komercijalizaciji radionica iz razloga što „Gredelj“ nije imao novaca za preseljenje na novu 
lokaciju u Vukomercu. U raspravi u Društvu arhitekata Zagreba javili su se kritičari i zacijelo s pravom 
postavili pitanje: zašto se to zbilo neposredno prije donošenje Generalnog urbanističkog plana Zagreba 
i zašto u definiranje programa nisu uključene stručne i gradske institucije. Gotovo usput čulo se tada, 
kako je u Prostornom planu grada utvrđeno da se željeznica u svom urbanom potezu diže za pet i pol 
metara iznad postojeće razine, kako to stoji u Generalnom regulacionom planu iz 1936./38. No ta 
odredba nije bila provjerena u Projektnom birou HŽ-a, kako je dogovoreno s Gradom. Ta postavka od 
presudne je važnosti za budućnost područja „Gredelja“. Konzervatori su pak podsjetili na inicijativu iz 
1990-ih, kad da se na temelju stručne valorizacije sklopa predlagalo da se područje sa svim 
strukturama upiše u Registar nepokretnih kulturnih dobara i time barem oficijelno zaštiti. Skupu se 
napokon obratila ravnateljica Hrvatskog željezničkog muzeja Helena Bunievac informacijom kako 
vlasnik, HŽ, nema odviše razumijevanja za vlastit muzej, pa ga tjeraju da se premjesti sa sadašnjeg 
mjesta. 
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 Godine 2003. održana je u Društvu povjesničara umjetnosti Hrvatske tribina Muzeji beskućnici u 
halama Gredelja, u kojoj su sudjelovali predstavnici svih zainteresiranih strana: poimence, arhitekt, 
konzervator Aleksander Laslo, predstavnik Gradskog zavoda za zaštitu spomenika kulture i prirode 
Zagreba; arhitektica Lea Bošnjak, supruga i suradnica pokojnog dr. Mladena Bošnjaka; pomoćnik 
direktora Tvornice „Janko Gredelj“, Stjepan Petljak; voditelj Odjela za razvoj HŽ, Hristo Sikavičev; 
ravnateljica Hrvatskog željezničkog muzeja, Helena Bunievac i ravnateljica Tehničkog muzeja, Božica 
Škulj. Cilj tribine bio je upozoriti na izglede reurbanizacije područja Tvornice „Janko Gredelj“, što ovisi o 
mogućnosti preseljenja pogona, ali i o planovima HŽ-a o urbanom potezu pruge i uređajima uz nju. 
Istaknuto je kako su za buduće oblikovanje tog područja važne hale i još neke strukture 
ranoindustrijskog pogona, u kojem „Gredelj“ i dalje proizvodi, a očekuje se da se napokon zaštite kao 
spomenici kulture, odnosno kulturno dobro. Sudionici tribine, gosti i auditorij, suglasili su se da  javnost 
treba senzibilizirati za problem uključivanja područja tvornice „Janko Gredelj“ u život grada. Iz 
zaključaka i javnog apela izdvajamo naglaske: 

Dva su uvjeta za bilo kakve planove uređenja ili izgradnje: preseljenje tvorničkih pogona na 
izvangradsku lokaciju i preuređenje Glavnog kolodvora, odnosno korekcija željezničkog koridora na 
urbanom potezu. Grad Zagreb dosad nije formulirao svoj odnos prema pitanju reurbanizacije tog 
područja, što čudi s obzirom na njegov centralni položaj i veličinu... Grad treba utvrditi što je njegov 
interes u reurbanizaciji tog područja. Idealno bi bilo da Grad kupi cijelo područje i stvori konzistentan 
program njegova uređenja. Realistično je da stupi u partnerski dijalog s vlasnicima zemljišta, pomogne 
financijski u preseljenju tvorničkih pogona, te potom formulira razvojni strateški plan. Taj plan mora 
uravnotežiti javni i komercijalni interes... Velik se dio područja može namijeniti komercijalnoj izgradnji, ali 
javne sadržaje mora nositi jezgra: zaštićene strukture. Ti bi sadržaji najbolje zaštitili hale i osigurali 
kvalitetnu obnovu... Ako se adekvatno obnove i prime zanimljive javne sadržaje, baštinjene i zaštićene 
strukture (hale i objekti) mogu postati glavnim elementom identiteta budućeg dijela gradskog središta. – 
Ti su zaključci u svemu do danas zadržali valjanost.  

Komercijalizacija i zaštita 
Na temelju konzervatorskih elaborata koji su se izrađivali od devedesetih godina sklop je 2004. 

upisan u Registar kulturnih dobara Republike Hrvatske. Kako naglašava Biserka Dumbović Bilušić1, 
suautorica prvog elaborata, u rješenju o zaštiti bile su „osim povijesnih građevina obuhvaćene i njihove 
parcele, dakle, cjelokupni prostori u kojem se zbivao proizvodni proces, uključujući i stambeno naselje. 
Budući da industrijska arhitektura ovisi o tehnološkom procesu koji se u njoj odvija, sve su zgrade 
sklopa važne za razumijevanje tog procesa. To znači, da se industrijske zgrade ne mogu promatrati 
pojedinačno, izvan konteksta sklopa, nego kao njezin sastavni dio.“ No, taj će stav uskoro biti osporen.  

 Godine 2006. Grad je za 88,5 milijuna eura, u deset obroka, kupio „Gredelj“ i potom ga 
preprodao Zagrebačkom holdingu. Neposredno prije toga revidirano je rješenje o zaštiti iz 2004., drugim 
riječima, ukinuta je integralna zaštita. Kako piše Zrinka Paladino2, tim se najnovijim rješenjem kao 
„povijesna graditeljska struktura spomeničke vrijednosti“ proglašava jedino radionica za opremu kola 
(sagrađena 1894., dograđena 1932.). Druge zgrade, sagrađene doduše u tom razdoblju, no – kako 
                                                           
1 Valorizacija i mogućnost urbane transformacije povijesnog industrijskog krajolika željeznice u Zagrebu, Zbornik 3. Međunarodne 
konferencije o industrijskoj baštini, Rijeka 2010. (249-263) 
2
 Zaštita zagrebačke industrijske baštine izradom konzervatorskih elaborata Gradskog zavoda za zaštitu spomenika kulture i prirode u 

Zagrebu, Godišnjak zaštite spomenika kulture Hrvatske 33/34, 2009/2010.(147-172) 

 

kaže, „dobrim dijelom nečitljive i neprepoznatljive“ zbog kasnijih dogradnji i promjena, prema tom 
rješenju nemaju spomenička obilježja. No, preporuča se da se prigodom očekivanih intervencija očuvaju 
izvorni elementi strukture, opreme i inventara i „uklope u novu strukturu“. Skupina od trinaest strojeva 
nekadašnje Strojarnice, smještena unutar tvorničkog sklopa, proglašena je 2008. kulturnih dobrom i 
upisana u Registar kulturnih dobara Republike Hrvatske.  

„Gredelj“ nakon iseljenja pogona 
 „Gredelj“ se trebao iseliti 2010., no to se zbilo 2011., nakon čega je čitavo područje od 13 
hektara opustošeno do te mjere, da je stanje javno opisano kao „apokalipsa u središtu Zagreba“: 
Otuđeno je sve što se moglo demontirati, napose metalni elementi, a nije pokazana evidencija što je 
„Gredelj“ odnio, a nije smio. Stanje se do danas nije izmijenilo, a sudbina tog područja sa svime što 
sadrži potpuno je neizvjesna.  

Godine 2012. javile su se dvije inicijative. Prvu je u sklopu projekta 1POSTOZAGRAD (jedan 
posto za grad) potaknuo aktivist Saša Šimpraga raspisom natječaja za prijedlog umjetničkih intervencija 
na vodotornju, a u povodu 150-e obljetnice dolaska željeznice u Zagreb. Cilj je bio: „potaknuti javnu 
raspravu o čitavom prostoru bivše tvornice, to jest, o tom iznimno važnom prostoru za Zagreb, 
kupljenom novcem građana i građanki Zagreba... i skrenuti pozornost na vodotoranj kao nedvojbeno 
vrijedan dio urbane baštine i izuzetan znak u prostoru“. Napose se upozorava na hibridnu formulaciju u 
rješenju iz 2006., kojom se vodotornju, kao i većini objekata i uređaja, priznaje „ambijentalna vrijednost“, 
a de facto ukida zaštita, pa budući investitori mogu s njima raditi što hoće. 
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Sl. 8. Pogled na vodotoranj 
FOTO: NENAD FABIJANIĆ, 2015. 

Na natječaju za umjetničke intervencije na vodotornju nagrade su dobili: Sanja Iveković-Martinis i Marko 
Škalić; Ivan Latin; Davor Sanvincenti i Tonka Maleković. Prvu nagradu dobio je rad Sanje Iveković-
Martinis i Marka Škalića, koji su predložili lasersko označavanje vodotornja iz okolnih zgrada, s time da 
se u stvarnom prostoru naglasi kao jedan od identitetskih fokusa. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Sl. 9. Prijedlog laserskog obilježavanja tvorničkog područja s vodotornja, 2012. 
DRUŠTVO ARHITEKATA ZAGREB, NATJEČAJ ZAVODOTORANJ NA BIVŠEM PROSTORU TVORNICE GREDELJ  
(www.d-a-z.hr) 

 
 Drugu je dobio rad Ivana Latina, koji vodotoranj prenosi na internet i uspostavlja proces 
njegovog javnog nadgledanja kao kulturnog dobra. Žiri je preporučio da se ta dva rada spoje i prijave na 
natječaje Grada Zagreba i Ministarstva kulture za realizaciju u 2013. godini.  

 Potkraj 2012. godine javnosti je predstavljen  drukčiji prijedlog, pod imenom: projektna ideja 
Zagrebački kreativni klaster Gredelj. Izrađen je u Gradskom uredu za strategijsko planiranje i razvoj 
Grada u suradnji sa Zagrebačkim holdingom i uz konzultantsku potporu, koju je osiguralo Ministarstvo 
regionalnog razvoja i fondova Europske unije. Iz obrazloženja te ideje izdvajamo sljedeće: 
„Međunarodno iskustvo dokazuje da kreativne industrije profitiraju kad su međusobno prostorno 
povezane i umrežene. Kreativni klasteri pomažu stvaranje dodane vrijednosti i poticanju razvoja 
gospodarstva temeljenog na kreativnosti, a ujedno doprinose ukupnom imidžu grada i često su 
pokretači urbane obnove. Potencijal grada Zagreba za osnivanje kreativnog klastera ogleda se u 
činjenici da je Zagreb hrvatsko središte kulturnih, odnosno kreativnih industrija. Cilj je privući 
profesionalce iz kreativnih industrija u dio neiskorištenih građevina u sklopu Gredelja te ujedno provesti 
zahtjevnu sanaciju i obnovu vrijednih spomenika.“ Projekt je javnosti predstavljen 3D prikazima, bez 
detaljnije elaboracije. 
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Sl. 10. Studija Gredelj, „Zagredački kreativni klaster“  2012. 
GRADSKI URED ZA STRATEGIJSKO PLANIRANJE I RAZVOJ GRADA/ZAGREBAČKI HOLDING d.o.o. 2012. 
 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
Sl. 11. Studija Gredelj, „Zagredački kreativni klaster“  2012. 
GRADSKI URED ZA STRATEGIJSKO PLANIRANJE I RAZVOJ GRADA/ZAGREBAČKI HOLDING d.o.o. 2012. 
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 12. Ilustracija - vizija budućeg gradskog središta Gredelj arhitektice Dinke Pavelić i Valentine Denačić  2012. 
(WWW.VECERNJI.HR) 
 
Potencijali „Gredelja“ 
 

Osim goleme površine na kojoj je jedino moguće ostvariti premosnicu raspolućenog središta, tu 
još postoji jedinstven spomenik tehničke kulture 19. stoljeća kakvog nema u Zagrebu, a u srednjoj ih 
Europi ima još malo, a možda više i nema. To je planirani industrijski kompleks sa stambenim naseljem 
projektiran prema suvremenim tehničko-tehnološkim načelima, iskustvima i dostignućima svojega doba 
i prva planirana urbanističko-arhitektonska cjelina industrijske zone južno od Glavnog kolodvora i 
željezničke pruge u Trnju, s kojima je organski povezana. U današnjem kaotičnom, zapuštenom i 
napuštenom prostoru jasno se razabiru njezine karakteristike. Ponajprije arhitektura golemih tvorničkih 
hala, koja današnji senzibilitet zadivljava svojom izvornošću – čitljivošću konstrukcije, materijala i 
funkcije, karakteristične za utilitarnu, protofunkcionalističku gradnju 19. stoljeća – industrijska, tvornička i 
komunalna postrojenja, kolodvore, izložbene paviljone, mostove i vijadukte. Tri hale: radionica za 
montažu lokomotiva i kola, kovačnica i tokarnica – jezgra kompleksa – odlikuju se velikim rasponima što 
im omogućuju stupovi od lijevanog željeza ili čelika i rešetkaste konstrukcije, a savršeno zenitalno 
svjetlo osiguravaju im pultni, tzv. shad-krovovi. Interijer karakterizira geometrizam i dinamizam 
razvedene konstrukcije, a eksterijer robustnost pročelja s pravilnim ritmom otvora, razdijeljenima u polja 
lezenama i pilastrima, uokvirenima fasadnom opekom, te škrto razasutim plastičkim akcentima. 
Ugrađeni elementi konstrukcije i oprema, kao i sačuvani pokretni artefakti predstavljaju autentični 
industrijski dizajn 19. stoljeća gotovo bez premca u nas. U halama arhitekt Bošnjak i već bivša 
ravnateljica Hrvatskog željezničkog muzeja Helena Bunievac vidjeli su izložbu čudom sačuvanih, 
dijelom već restauriranih lokomotiva i različitih uređaja i oruđa, koji bi uz estetsku senzaciju pružali i 
poduku. Ma koji se sadržaj našao u halama, one mu nude snažan suidentitet. 

http://www.vecernji.hr/
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Sl. 13. Polaznici doktorskog studija Arhitektonskog fakulteta u posjetu „Gredelju“ 
 FOTO: JELENA SKORUP JURAČIĆ, 2008. 
 
 No ukupni, jedinstven identitet cijeloj budućoj novoj sredini može pridati prostorna organizacija 
tvorničkog kompleksa. Ona održava povijesnu memoriju i kontekstualni kontinuitet. Cijelo je područje, 
naime, planirano u oslonu na donjogradsku urbanističku ortogonalnu matricu. Primjerice, hale 
zaposjedaju površinu prosječnog donjogradskog bloka, a komunikacije se lako mogu povezati s 
gradskim ulicama. Red, preglednost, racionalnost, na kojima je zasnovan kompleks, morale bi biti 
obvezatne odrednice budućeg prostornog koncepta, no one bi mogle omogućiti i pregršt inovacija i 
dogradnju baštinjenih kakvoća suvremenim formama i senzacijama. To je bilo temelj elaborata 
Gradskog zavoda za zaštitu spomenika kulture i prirode Zagreba za upis kompleksa „Gredelja“ u 
Registar kulturnih dobara Republike Hrvatske iz 2004., iza kojega je stajao arhitekt-konzervator 
Aleksander Laslo. Kao i u elaboratu preventivne zaštite iz 2002. i u ovom se dokumentu selektivno i 
obazrivo štiti ponajbolje. No, kao što je već rečeno, taj je dokument 2006. doživio očito iznuđenu 
reviziju.  

Studija „Integrirani grad“ 
Dosad najozbiljnije i ujedno potpuno inovativno rješenje ponudila je urbanističko-arhitektonska 

studija „Integrirani grad“, prezentirana 2010. prvi put prezentira javnosti 2010. Nositelj studije  je 
Arhitektonski fakultet u Zagrebu, a voditelj prof. Nenad Fabijanić. Autorsku grupu čine prometni ekspert 
prof. dr. Damir Pološki (Građevinski fakultet) sa suradnicima te arhitekti Boris Koružnjak i Gordana 
Domić (Arhitektonski fakultet) sa suradnicima. Predmet studije bilo je uređenje poteza: Trg dr. F. 
Tuđmana – Trg Francuske republike – Trg  K. Ćosića. Polazište je uklanjanje željezničke pruge iz 
urbanog područja s time da se spusti pod zemlju, čime nestaje najveća prepreka za ocjelovljenje grada, 
otvara se mogućnost integracije sada razdvojenih dijelova grada i reurbanizacije bivših industrijskih 
područja uz prugu. U studiji su demostrirane posljedice tog rješenja: u prvom redu oslobađanje velikih 
površina, dotad potpuno izdvojenih iz urbanog organizma – takorekuć „ničije zemlje“, i to ne samo u 

primarnom obuhvatu studije, nego u cijelom opsegu od Černomerca do Borongaja. Tako stečene 
površine omogućavaju planiranje potpuno novog sustava javnih površina, a glavna im je funkcija 
povezivanje neravnomjerno uređenih urbanih područja: visoko konsolidiranog centra s bivšim, 
uglavnom potkonsolidiranim periferijama južno od pruge. U te nove javne prostore mogu se smjestiti svi 
mogući deficitarni javni sadržaji: kulturni, edukativni, sportski, a njihova površina i veličina također 
omogućuje smještaj stambenih, poslovnih i trgovačkih sadržaja. Predloženo rješenje željezničke pruge 
nalaže temeljitu reviziju, odnosno reorganizaciju ukupnog prometnog sustava grada. Nakon inicijalne 
studije iz 2010. autorski team najavljuje razradu pojedinih jasno omeđenih cjelina duž pruge, među 
ostalim područja „Gredelja“, i to u opsegu: Branimirova – Držićeva – Vukovarska – Trnjanska – 
produljena Petrinjska ulica do Glavne pošte. 

Studija 2015. – polazišta i ciljevi 
Na temelju postavki inicijalne studije iz 2010. prof. Nenadu Fabijaniću povjerena je izrada studije 

kojom bi se detaljno razmotrilo sadašnje stanje, problemi, te predstavio raspon rješenja. Studija se 
koristi kao jedna od podloga u pripremi i realizaciji reurbanizacije i uređenja industrijskog krajolika bivše 
tvornice „Janko Gredelj“, koji ima status strateškog gradskog projekta. 

Nositelj studije sa svojim je teamom preliminarno utvrdio zadatke. Tlocrtna matrica bivše tvornice 
predstavlja realnu podlogu za buduće urbanističko uređenje tog područja. Osim njezine prilagodbe 
mnogo kompleksnijim funkcijama i zahtjevima budućega središta, potrebno je razmatrati i produljenje 
povijesnih prometnica u smjeru sjever-jug kao budućih magistrala i novih, sada nedostajućih elemenata 
mreže komunikacija u Trnju. Što se tiče same tvornice, treba razmotriti kako održati zaštićene 
arhitektonske objekte (bivše tvorničke hale), odnosno kako ih integrirati u novu središnju zonu. To znači, 
da treba predložiti takve namjene koje će ih s jedne stane rehabilitirati, a s druge im strane dati novu 
urbanu dimenziju i atraktivnost. Posebnu važnost ima pitanje novih, prvenstveno javnih sadržaja u 
novim arhitektonskim objektima, također definiranje mjesta za sadržaje komercijalnog karaktera s ciljem 
da se usklade javni i privatni, odnosno korporacijski interesi. 

Posebno je važno propitati sve aspekte povezanosti područja bivše tvornice sa željezničkim 
čvorom. Kao cjelina sagledat će se dva zaštićena industrijska krajolika, „Paromlin“ i „Gredelj“,  kao jezgra 
povijesne industrijske zone, a analizirat će se i njihovo mjesto u širem, urbanom i urbaniziranom kontekstu. 
To zahtijeva nužnost njihove integracije u taj kontekst, ali i oblikovanje nove sredine. Pregledom područja 
utvrđeno je da se može očuvati i u novu urbanističku strukturu integrirati više nego što to predviđa 
restriktivno rješenje iz 2006.  Stoga će se predložiti revizija ili čak dopuna konzervatorskih smjernica. Uz 
pretpostavku uklanjanja barijera (pruga, uređaj i objekata, ogradnog zida u Braninirovoj ulici, itd.), ukratko: 
otvaranjem područja sa svih strana gradu, ovdje je moguće ostvariti ne samo toliko potrebnu sponu između 
Donjega grada i Trnja, nego doista realizirati središnji urbani fokus kojem će jedinstveni identitet pridati 
nova suvremena arhitektura, obnovljeni objekti bivše tvornice, a najviše javni prostori za kojima grad vapi. 

U Europi gotovo nema intaktnih industrijskih areala u samom gradskom središtu, bilo da su 
uglavnom porušeni, bilo da su reurbanizirani. Poznati su mnogi primjeri reurbanizacije starih 
industrijskih zona u Europi i na drugim kontinentima, na kojima se stvarao i stvara novi postindustrijski 
urbanitet. Ta su područja postala strateški fokusi današnjih urbanih koncepata i urbanističkih strategija, 
kojima se pomiruje tradicija i prošlost s današnjim stilovima urbanog života. Također, u njima se 
okušavaju stvaraoci i vizionari,  te nastaju arhitektonski simboli koji od lokalnih prerastaju u globalna 
civilizacijska obilježja. Danas je aktualna urbanistička paradigma: kritička rekonstrukcija grada, što znači: 
rehabilitacija degradiranih mjesta/područja i konverzija u novu kvalitetu. Studija „Integrirani grad“ teorijski se 
u potpunosti zasniva na toj paradigmi, a ona će biti ideja vodilja studije za „Gredelj“ kao ekstenzija i 
nastavak. 
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Sl. 14. Zone buduće urbanizacije na urbanom potezu pruge, poslije njezinog uklanjanja. 
IZVOD IZ STUDIJE INTEGRIRARANI GRAD,2010. 
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Sl. 15. Zračni snimak  „Paromlina“  i „Gredelja“   
FOTO: STUDIO HRG, 1998. 
 

 

 

 

 

 

 

1.2.2. SUMARNI KRONOLOŠKI PRIKAZ 
STROJARSKA RADIONICA MAĐARSKIH KRALJEVSKIH 
ŽELJEZNICA/TVORNICA LOKOMOTIVA 'JANKO GREDELJ'  
 
Sumarna kronologija 

 s obzirom na prostornu i funkcionalnu povezanost tvorničkog sklopa s Glavnim kolodvorom i prugom u 
kronologiji se donose i najvažniji podaci o gradnji razvoju pruge i kolodvora 

1890. 
 odluka o nabavi zemljišta za novi kolodvor i Strojarsku radionicu Mađarskih kr. željeznica  

1892. 
 nabava i eksproprijacija zemljišta 

1893. 
 početak gradnje Strojarske radionice Mađarskih kr. željeznica (građevinska dozvola 26. 4. 1893., obveza 

izgradnje: za 16 mjeseci)  
- radionica za opremu lokomotiva 
- tokarnica i kovačnica 
- -radionica za opremu kola 
- ličionica 
- sporedna zgrada kovačnice 
- spremište za ugljen za loženje kotla 
- spremište za ugljen za stranke 
- zgrade za pisarne 
- blagovalište radnika 
- zahod za radnike 
- spremište za materijal 
- spremište za drva 
- stražarnica 
- dimnjak 

1894. 
 uporabna dozvola i POČETAK RADA 
 infrastrukturni zahvati: Strojarska cesta (šir. 8 m) duž istočne i južne strane kompleksa do spoja s 

Trnjanskom; pješački most u nastavku Petrinjske ceste  
- servisni kolosjeci za Strojarnicu (šir. 150 m) na potezu između kolodvora i      Strojarske cesta 
- veza s kolodvorom i njegovim tehnološkim uređajima, ložionicama, skladištima 

1896. 
 dodatne gradnje  

1897. 
 početak gradnje stambenog naselja južno od Strojarnice (kuća za niže činovnike i 3 kuće za radnike) 

1898. 
 dovršen tvornički kompleks Strojarnice  

1901. 
 nova tokarska radionica i proširenje kolarnice 

 
1905.-1912. 

 sustavna potpora razvoju industrije i gradnju tvornica: formiranje industrijske zone istočno od glavnog 
kolodvora, a sjeverno od željezničke pruge (Branimirova ulica, Peščenica) i južno od nje (Na 
kanalu/Držićeva ulica, Radnička cesta) 
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1907. 

 zahtjev za proširenje glavnog kolodvora i gradnju ranžirnog kolodvora: odbijen 
 nove tračnice južno od radionica 
 Milan Lenuci, SKICA NOVE GENERALNE OSNOVE ZAGREBA: „Osnova za budući raspored željezničkih 

uredaba“: definirana nova velika industrijska zona na istočnoj međi grada 
1911. 

 RJEŠENJE ŽELJEZNIČKOG PITANJA (dogovor Grada i Mađarske željeznice, 17. 3. 1911.) 
- odustaje se od gradnje ranžirnog kolodvora, a postojeći kolodvor proširuje se za lokalni promet, potrebe 
industrije i trgovine 
- za teretni kolodvor Grad odstupa zemljište duž Baroševe/Branimirove 
- sa sjeverne strane pruga Željeznica odstupa zemljište za cestu paralelnu s prugom 
 - Podvožnjak u produljenju Kumičićeve ulice i osi Miramarske 

1912. 
 dogradnja radionice za opremu lokomotiva i kola i gradnja tesarske radionice (tokarne) 

1915. 
 gradnja vatrogasnog spremišta i spremišta za oruđe 

1917. 
 dogradnja stambenog naselja 

1922. 
 gradnja stanova za željezničare na Strojarskoj cesti 

1928. 
 dogradnja radionica za kovače i kazandžije s istočne strane 

1930-ih 
 manje dogradnje: narušena prostorna kompozicija i arhitektura najstarijeg sloja 
 VODOTORANJ  

1932. 
 dogradnja radionice za opremu kola s istočne strane 

1936/38. 
 novi GENERALNI REGULACIONI PLAN 

predviđa gradnju novog Centralnog kolodvora na mjestru Glavnog kolodvora na 6 m višoj niveleti te 
adekvatno podizanje pruga od Savske ceste do Heinzelove ulice  
- izmještanje tvornice lokomotiva  

1939. 
 gradnja dvokatnice na Strojarskoj i konačišta osoblja Jugoslavenske drž. željeznice; dječjeg skloništa i 

ambulante 
1940. 

 doneseni dokumenti (21. prosinca):  
UREDBA O IZVOĐENJU GENERALNOG REGULACIONOG PLANA ZA GRAD ZAGREB 
UREDBA O IZVOĐENJU REGULACIONOG I KONZERVATORSKOG PLANA ZA HISTORIJSKE 
DIJELOVE GRADA ZAGREBA  
GRAĐEVNI PRAVILNIK ZA GRAD ZAGREB 

  

 
 
 
 

Poslije Drugog svjetskog rata 
 novi naziv: Tvornica željezničkih vozila 'Janko Gredelj'  

 
1950-tih 

 radionica za montažu električnih lokomotiva, uz Strojarsku ulicu 
1955. 

 natječaj za URBANISTIČKO RJEŠENJE TRGA PALIH REVOLUCIONARA 
prva nagrada: Zdenko Kolacio i Zdenko Sila 

1958. 
 IDEJNO RJEŠENJE ŽELJEZNIČKOG ČVORA ZAGREB 

pretprogram, verificiran od HŽ-a i vojnih institucija 
(podloga budućih dokumenata 1960-ih i 1970-ih) 
↓  
1960. 
PROGRAM INVESTICIJSKE GRADNJE ZAGREBAČKOG ŽELJEZNIČKOG ČVORIŠTA, 1960. 
1963. 
URBANISTIČKI PROGRAM RAZVOJA GRADA, 1963. 
1968.-1978.  
pojedini projekti za dijelove pruge (istočna obilazna pruga Velika Gorica – Čulinec i ranžirni kolodvor kod 
Jakuševca) 
prijedlog zaobilazne pruge s dva teretna kolodvora u Jankomiru i Žitnjaku 
podizanje postojeće pruge kroz središnji dio grada od Vrapča do Glavnog kolodvora 

1974. 
 DETALJNI URBANISTIČKI PLAN SREDIŠTA ZAGREBA 

predložene tri lokacije za novi kolodvor (na postojećoj lokaciji, te zapadno i istočno od Glavnog kolodvora) 
 preseljenje tvornice 'Janko Gredelj' 
 
1981. 

 PROJEKT ORGANIZACIJE PUTNIČKOG PROMETA U ŽELJEZNIČKOM ČVORU ZAGREB 
 

 OSNOVE URBANISTIČKOG RJEŠENJA ŽELJEZNIČKOG ČVORA ZAGREB  
- napušta se ideja decentralizacije putničkog prometa 
- odustaje se od Novog kolodvora, a Glavni kolodvor zadržava funkciju središnjeg punkta željezničkog 
prometa 
- obilazna pruga samo za teretni promet 
- odvajanje tranzitnog prometa, za koji je na južnoj obilaznici zamišljen novi kolodvor 
- Glavni kolodvor ostaje za gradski promet 

 
podloga za prijedloge  

↓ 
PROSTORNOG PLANA GRADA ZAGREBA i GENERALNOG URBANISTIČKOG PLANA ZAGREBA  
 

 ŠEST STUDIJA CENTRALNOG GRADSKOG PROSTORA TRNJE 
- obuhvaća područje Trnja i Novog Zagreba te priobalja Save, od Željezničkog mosta do Mosta Slobode 
- u povijesti poratnog urbanizma to su prve studije koje usmjereno i temeljito razmatraju pitanje 
metropolskog središta Zagreba. 
-  po dvije studije povjerene su Urbanističkom institutu Hrvatske, Urbanističkom zavodu grada Zagreba i 
Arhitektonskom fakultetu  
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1985. 
 izrađena konzervatorsko-urbanistička dokumentacija za PUP Trga revolucionara 

 
1986. 

 GENERALNI URBANISTIČKI PLAN  
- Glavni kolodvor zadržava se na postojećoj lokaciji 
- Preseljenje tvornice 'Janko Gredelj' 
   

 natječaj za spomenik Josipu Brozu Titu i uređenje Trga revolucionara 
1990. 

 NATJEČAJ ZA NOVI SREDIŠNJI TRG GRADA ZAGREBA  
u oslonu na provedbeni plan definirana je zona obuhvata: Miramarska - Koturaška, - Trnjanska cesta - 
Ulica grada Vukovara (tada još Ulica proleterskih brigada) - zona Glavnoga kolodvora 

1991. 
 NATJEČAJ ZA PROŠIRENJE ZGRADE ZAGREBAČKE BANKE PREMA JUGU 

prva nagrada: Aleksandar Dragomanović i Miroslav Dragomanović  
1992. 

 PROVEDBENI URBANISTIČKI PLAN ZA SREDIŠNJI TRG (Građevni institut, Fakultet građevinskih 
znanosti za Urbanistički zavod grada Zagreba) 
- za prostor između željezničke pruge i Ulice grada Vukovara, Paromlinske ulice i Koncertne dvorane 
Lisinski te zapadne obodnice s Vijećnicom (sa soliterima: Glavni kolodvor – Gradska vijećnica – Dvorana 
Vatroslav Lisinski) 
(za taj budući trg još je 1986. bio raspisan  natječaj na spomenik maršalu  Titu) 
- glavna ideja pasaž ispod Glavnog kolodvora kao veza između Trga kralja  Tomislava i Trnja 

 osnovan HRVATSKI ŽELJEZNIČKI MUZEJ 
inicijativa prof. dr. Antun Bauer, ak. kipar Emil Bohutinsky, prof. dr. Mladen  Bošnjak, arhitekt 
 

 PREVENTIVNA ZAŠTITA „GREDELJA“ upisom u Registar spomenika kulture RH (Gradski zavod za 
zaštitu spomenika kulture i prirode Zagreba) 

1992. 
 ANKETNI NATJEČAJ ZA OBLIKOVANJE PROSTORA ULICE HRVATSKE BRATSKE ZAJEDNICE I 

SREDIŠNJEG TRGA  
tema:  
oblikovanje vanjskih površina tzv. VELIKE OSOVINE: prospekta od pruge, odnosno Trga Stjepana Radića 
do Slavonske avenije, obilježenog soliterima Gradske vijećnice, Koncertne dvorane Lisinski, Nacionalne i 
sveučilišne knjižnice 
propozicije na oblikovanje budućih objekata uz njegove prospekta 
iz raspisa 
„Natječaj je, kao stručna anketa o jednom od najosjetljivijih i najvažnijih urbanih poteza, doprinos cjelovitoj 
metolologiji planiranja i oblikovanja Zagreba“ 

 
 IDEJNO RJEŠENJE REKONSTRUKCIJE GLAVNOGA KOLODVORA  

- šest prolaznih perona (11 kolosijeka) na postojećoj razini 
simetrično na produženu os Tomislavova trga 
- zaposjeda zapadni prostor ispred Botaničkog vrta 
- zadržava dio tehničkih servisnih pogona 
veći broj garažnih kolosijeka (9) na zapadnoj strani 
 
 
 
 

 STUDIJE-ELABORATI:  
Snješka Knežević, Željeznička pruga, kolodvor i strojarska radionica kao problem prostornog razvoja 
Zagreba od polovice 19. stoljeća do 1918. (Zavod za planiranje razvoja i zaštitu okoliša) 
Hildegard Auf Franić, Željeznički problem u prostornim planovima Zagreba od 1918. do 1992. (Zavod za 
planiranje razvoja i zaštitu okoliša) 
Biserka Bilušić i Leonida Kovač, Strojarnica državne željeznice, radionice željezničkih vozila (Regionalni 
zavod za zaštitu spomenika kulture u Zagrebu) 
izrada studije potaknuta je osnutkom Hrvatskog željezničkog muzeja u Zagrebu, koji svoj stalni postav 
predviđa u halama bivše strojarnice 
 

 PREVENTIVNA ZAŠTITA INDUSTRIJSKOG KOMPLEKSA STROJARSKE RADIONICE, ODNOSNO 
TVORNICE 'JANKO GREDELJ' (Regionalni zavod za zaštitu spomenika kulture Zagreba) 
 

1993. 
 projektne ideje u sklopu međunarodne radionice Gradskog zavoda za planiranje razvoja i zaštitu 

čovjekova okoliša: 
Borislav Doklestić, Ivan Čizmek i Vladimir Mattioni, Trnje: nova urbana morfologija 
Vladimir Mattioi i Ratko Miličević, Život uz prugu 
Ivan Čizmek, Sveučilišna aleja 
Dijana Kačić i Ljiljana Ćurčija, Staro Trnje 

 
1994. 

 ANKETNI NATJEČAJ ZA PROSTOR NEKADAŠNJE STROJARNICE DRŽAVNE ŽELJEZNICE U 
ZAGREBU  
„Ovaj natječaj treba odgovoriti na pitanje kako 'kapitalizirati'... kako programirati i kako oblikovati u 
potencijalno visoko rentnom i povijesno interesantnom prostoru grada... Zadatak natjecatelja je da ponudi i 
program sadržaja kompleksa.“ 
natjecatelji su trebali ponuditi i program sadržaja 
NATJEČAJ NIJE REALIZIRAN 

1994. 
 Projektne ideje u sklopu međunarodne radionice Gradskog zavoda za planiranje razvoja i zaštitu 

čovjekova okoliša 
TATJANA JOVANOVIĆ, TRNJE: PROSTORNA SINTAKSA 
Dživo Dražić, Južna gradska promenada 
Borislav Doklestić, Gradska autocesta (Grad na autoputu) 
Krešimir Ivaniš, Sava između Zagreba 
Ivan Čizmek, Dom u Trnju 
Andrew Yeoman, Martinovka (Zagreb: Grad uređaja) 

1995. 
 međunarodni seminar OKVIRI METROPOLE (Gradski zavod za planiranje razvoja i zaštitu čovjekova 

okoliša Zagreba i Institut Berlage, Amsterdam) 
u funkciji u toku pripreme novog Generalnog urbanističkog plana Zagreba 
jedanaest teamova iznijelo ideje i vizije o prostoru sjeverno i južno od  pruge, uključujući 'Gredelj' 

 publikacija ZAGREB/GOVOR O GRADU  
prikaz studija izrađenih u sklopu urbanističkog seminara OKVIRI METROPOLE 
„Potez željeznice pokazao se kao međuprostor s urbanim prazninama, ali i s potencijalom za formiranja 
novih metropolskih programa.“ 

 u Gradskom zavodu za planiranje razvoja i zaštitu čovjekova okoliša počinje rad na izradi  
PRIJEDLOGA GENERALNOG URBANISTIČKOG PLANA ZAGREBA 

 izrađen REGULACIJSKI PLAN TRNJA (Gradski zavod za planiranje razvoja i zaštitu čovjekova okoliša) 
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2000. 
 izrađeni i upućeni u javnu raspravu prijedlozi GENERALNOG URBANISTIČKOG PLANA ZAGREBA i 

PROSTORNOG PLANA ZAGREBAČKE REGIJE te strategija njihove provedbe 
- u Prostornom planu predviđa se podizanje pruga u urbanom području za 5 metara 

 ZAGREB 2000+NOVA URBANA STRATEGIJA, publikacija Gradskog zavoda za planiranje razvoja i 
zaštitu čovjekova okoliša 

 arhitektonsko-urbanistički natječaj za TRG DOMOVINSKE ZAHVALNOSTI  
(isto područje kao u natječaju za NOVI SREDIŠNJI TRG GRADA ZAGREBA 1990.) 
obuhvat: od pruge do Vukovarske – u širini Trga Stjepana Radića 
zadaci:  
prijedlog oblikovanja još nedovršenog gradskog trga s urbanom opremom za svakodnevni boravak te 
različite spontane ili programirane događaje i priredbe 
prijedlog simboličke forme/memorijala za sve pale ili stradale u Domovinskom ratu 

2001. 
 javna rasprava u Društvu arhitekata Zagreba (23. 10.) o temi: javni natječaj za prostor željezničkih 

radionica Zagreb – Trnje 
 Hrvatske željeznice raspisuju natječaj – nadmetanje za izbor strateškog partnera u komercijalizaciji 

tvorničkog sklopa 
2002. 

 u prijedlogu GUP-a prostor 'Gredelja' utvrđen kao zona „mješovite namjene“ i „javne gradske površine“; 
prema urbanim pravilima: zona transformacije postojeće izgrađene strukture; potrebna izrada detaljnijeg 
plana 

 
2003. 

 tribina i javni apel: MUZEJI BESKUĆNICI U HALAMA GREDELJA? (Društvo povjesničara umjetnosti 
Hrvatske)  

 publikacija i video: SPOMENIK DOMOVINI S PRIJEDLOGOM LOKACIJE NA TRGU STJEPANA RADIĆA 
(Kulturno vijeće za arhitekturu i urbanizam Ministarstva kulture RH)  

2004. 
 tvornički sklop „Gredelja“ upisan u Registar kulturnih dobara RH 

obuhvaćen cijeli prostor i stambeno naselje: javlja se formulacija POVIJESNI INDUSTRIJSKI KRAJOLIK 
 

2006. 
 GRAD KUPIO 'GREDELJ' (88 i po milijuna EU; deset obroka) 

 
 REVIDIRANO RJEŠENJE O ZAŠTITI SKLOPA IZ 2004. – UKINUTA INTEGRALNA ZAŠTITA 
 GRAD PREPRODAO 'GREDELJ' ZAGREBAČKOM HOLDINGU 

 
2010. 

 prezentacija studije INTEGRIRANI GRAD, Arhitektonski fakultet Sveučilišta u Zagrebu; voditelj Nenad 
Fabijanić 
inovativo rješenje željezničkog čvora (pruga, svih kolodvora i uređaja): pruga se smješta u podzemni 
koridor, a oslobođene površine omogućuju planiranje novog sustava javnih površina i objekata; cilj: 
povezivanje visoko konsolidiranog centra s bivšim,potkonsolidiranim periferijama južno od pruge 

2011. 
 TVORNICA LOKOMOTIVA 'JANKO GREDELJ' PRESELJENA NA NOVU LOKACIJU U VUKOMERCU 

 
 
 
 

2012. 
 natječaj volonterske platforme za poboljšanja grada 1POSTOZAGRAD Saše Šimprage za umjetničke 

intervencije na vodotornju 
prva nagrada: Sanja Iveković Martinis i Marko Škalić   

 predstavljena PROJEKTNA IDEJA ZAGREBAČKI KREATIVNI KLASTER (Gradski ured za strategijsko 
planiranje i razvoj i Zagrebački holding) 
tema: smještaj kreativnih kulturnih industrija u „neiskorištene građevine u sklopu Gredelja“ i gradnja novih 
objekata 
cilj: rekonstrukcija i regeneracija povijesnog tvorničkog sklopa 

 najava programske studije INTEGRIRANI GRAD III za područje bivše tvornice 'Janko Gredelj' i okoliš kao 
nastavak razmatranja prostora duž željezničke pruge 
obuhvat: Branimirova – Držićeva – Vukovarska – Trnjanska – produljena Petrinjska ulica do Glavne pošte 
tema: propitivanje potencijala područje unutar navedenih granica kao prostorne premosnice između 
povijesnog središta u Donjem gradu i novoga u Trnju 
propitivanje integracije zaštićenih tvorničkih hale u novi središnji prostor 
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1.3.1. ANALIZA ŠIREG OBUHVATA  LOKACIJE 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 16. 3D vizualizacija postojećeg stanja s ucrtanim granicama užeg i šireg obuhvata 
URBANISTIČKO-ARHITEKTONSKA STUDIJA  ZAGREB 3, N. FABIJANIĆ 
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Lokacija kompleksa Gredelj zajedno s neposrednim industrijskim kompleksom Paromlin prikazani u 
kontekstu šireg gradskog područja svojom pozicijom potvrđuju značajnu ulogu u strateškom planiranju 
razvoja, održavanja, povezivanja, prenamjene, revitalizacije središnjeg gradskog prostora (sl.17.). 
Prikaz i analiza lokacija bivših (napuštenih)  industrijskih pogona i kompleksa na području Grada (sl.19.) 
utvrđuje područje neiskorištenih prostornih cjelina koje je potrebno planski redefinirati, revitalizirati, 
prostorno i prometno  integrirati u mrežu javne gradske infrastrukture i sadržaja. 
Analizom šireg obuhvata lokacije definirani su sadržajni, prostorni i prometni međuodnosi važnijih javnih 
gradskih trgova, uređenih zelenih površina, javnih građevina,  kolno-pješačkih, tramvajskih i željezničkih 
koridora.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 17. Shematski prikaz pozicije Paromlina unutar šire zone obuhvata 
 
 
Prostor omeđen gradskom željeznicom (sjever), Avenijom Marina Držića (istok), Avenijom grada 
Vukovara (jug) i Paromlinskom cestom (zapad) kao nastavak koridora ulice Hrvatske bratske zajednice 
obuhvaća slijedeće postojeće javne sadržaje: industrujski kompleksi Paromlin i Gredelj, Koncertna 
dvorana Vatroslav Lisinski, zgrada Matice hrvatskih  iseljenika, povijesni stambeni sklop Željeznička 
kolonija, Autobusni kolodvor Zagreb.  
U neposrednoj blizini nalaze se  slijedeći sadžaji: Gradsko poglavarstvo, Glavni kolodvor, Trgovački 
centar Importanne s pothodnikom ispod gradske željeznice, zeleni gradski trgovi s pripadajućim javnim 
sadržajem i botaničkim vrtom, (zeleni)  koridor Ulice hrvatske bratske zajednice ,  sve u sastavu 
središnjeg identitetskog urbanog okvira.  
(sl. 20.- 24.).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 18. Zračna fotografija – prikaz kompleksa Gredelj s jugoistočne strane.  
FOTO: STUDIO HRG, 1998.  
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Prikaz lokacija bivših (napuštenih) industrijskih pogona i 
kompleksa u užem području grada Zagreba 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 19. Lokacije bivših (napuštenih) industrijskih pogona i kompleksa  
GRAD ZAGREB – DIGITALNI ORTOFOTO  
Nekad rubna industrijska područja grada u većem dijelu danas pripadaju užem i širem  
centru, koja svojom pozicijom i površinom predstavljaju neiskorišten potencijal gradskog tkiva i razvoja 
grada. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nekad rubna industrijska područja grada u većem dijelu danas pripadaju užem i širem  
centru, koja svojom pozicijom i površinom predstavljaju neiskorišten potencijal gradskog tkiva i razvoja 
grada. 
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Analiza važnijih javnih gradskih trgova i uređenih zelenih površina 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 20. Prikaz važnijih gradskih trgova i uređenih zelenih površina – središnja gradska  
os Ulice hrvatske bratske zajednice i istočnog krila Lenucijeve potkove i botaničkog vrta 
GRAD ZAGREB – DIGITALNI ORTOFOTO SREDIŠNJEG DIJELA GRADA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Industrijski kompleks Gredelj je smješten na koridoru zelene središnje gradske osi i nastavka 
Lenucijeve potkove u užem središtu grada. 
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Analiza važnijih javnih gradskih građevina i sadržaja 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 21. Prikaz važnijih javnih gradskih građevina i sadržaja –blizina Koncertne dvorane V. Lisinski, zgrade Matice 
hrvatskih iseljenika, pothodnika, Autobusni kolodvor Zagreb, zgrada Gradske uprave 
GRAD ZAGREB – DIGITALNI ORTOFOTO SREDIŠNJEG DIJELA GRADA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Unutar značajnog koridora javnih gradskih sadržaja nalazi se i lokacija industrijskog kompleksa Gredelj. 
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Analiza važnijih gradskih prometnica i središnjih pješačkih zona 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 22. Prikaz važnijih gradskih prometnica i središnjih pješačkih zona. 
GRAD ZAGREB – DIGITALNI ORTOFOTO SREDIŠNJEG DIJELA GRADA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Unutar šire zone obuhvata ne postoji značajnija kolno-pješačka infrastruktura koja povezuje (stari) centar 
grada s (novim) južnim dijelom.  
Nemogućnost suvremene prometne integracije  posljedica je postojeće pozicije koridora gradske 
željeznice. 
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Analiza intezivnih pješačkih putova i tramvajskih linija 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 23. Prikaz intezivnih pješačkih putova i tramvajskih linija. 
GRAD ZAGREB – DIGITALNI ORTOFOTO SREDIŠNJEG DIJELA GRADA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Pješačka veza industrijskog kompleksa Gredelj s užim centrom grada omogućena je pothodnikom u sklopu 
trgovačkog centra „Importanne“. 
Mogućnost razmatranja novih koridora integriranja ovisi o scenariju budućeg tretmana gradske željeznice. 
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Zračna snimka Gredelja 1998. godine 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 24. Gredelj – jugoistočna strana obuhvata 
        FOTO: STUDIO HRG, 1998.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Industrijski kompleks Gredelj omeđen sadržajima Hrvatskih željeznica: postrojenje/održavanje vagona 
(jug), povijesno stambeno naselje Željeznička kolonija (jugoistok), željeznička pruga s pratećim 
sadržajima (sjever) 
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1.3.2.  ANALIZA PROSTORNO PLANSKE 
DOKUMENTACIJE 

 
Analiza prostorno planske dokumentacije rađena je prema podlogama i odredbama  važećeg 
Generalnog urbanističkog plana Grada Zagreba (Odluka o donošenju Generalnog urbanističkog plana 
Grada Zagreba-Službeni glasnik grada Zagreba br. 16/2007, 8/2009 i 7/2013). 
 

1. Korištenje i namjena prostora 
 
Obuhvat je definiran temeljem važeće prostorno planske dokumentacije (GUP Grada Zagreba), 
odnosno njenih zona namjene i infrastrukturnih koridora predmetnog područja. 
Promatrano područje SGP Gredelj nalazi se u zonama mješovite namjene-pretežito poslovne i manjim 
dijelom u zoni gospodarske namjene uz južnu među. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Promatrano područje SGP Gredelj nalazi se u zoni mješovite namjene-pretežito poslovne. 

 

 MJEŠOVITA NAMJENA – PRETEŽITO POSLOVNA 
Na površinama mješovite, pretežito poslovne namjene postojeće i planirane građevine su poslovne (uredi, 
trgovine, ugostiteljstvo i sadržaji koji ne ometaju stanovanje kao osnovnu namjenu grada) i stambene. Na tim se 
površinama mogu graditi i jednonamjenske građevine (poslovne, javne i društvene, iznimno stambene namjene). 
Na površinama mješovite - pretežito poslovne namjene, mogu se graditi i uređivati prostori za: 
- stanovanje 
- prateće sadržaje 
- javnu i društvenu namjenu 
- tržnice, gradske robne kuće, hotele 
- rad s komplementarnim sadržajima 
- sport i rekreaciju 
- javne garaže 
- parkove i dječja igrališta 
- posebnu namjenu 
- i druge namjene koje dopunjuju osnovnu namjenu zone, ali je ne ometaju 

 JAVNE GRADSKE POVRŠINE – TEMATSKE ZONE 
Javne gradske površine - tematske zone - Z4 su površine niskog intenziteta izgrađenosti koje se planiraju kao: - 
novi parkovi i trgovi između željezničke pruge i rijeke Save; - neizgrađeni koridori gradskih infrastruktura (potoka, 
gradskih ulica, željeznice). U tematskim zonama mogu se graditi građevine za: 
- znanost, kulturu i rekreaciju 
- ugostiteljstvo 
- vjerske sadržaje, uz uvjet da kin zone nije veći od 0,2 i podzemne garaže čiji GBP ne ulazi u ki. 
U zonama javnih zelenih površina mogu se zadržati, rekonstruirati i obnavljati stambene i gospodarske te druge 
građevine kad su zaštićene kao spomenici kulture ili su ovom odlukom utvrđene kao osobito vrijedne 

 

MJEŠOVITA NAMJENA 

 

MJEŠOVITA NAMJENA – PRETEŽITO STAMBENA 

 

MJEŠOVITA NAMJENA – PRETEŽITO POSLOVNA 

 

JAVNA I DRUŠTVENA NAMJENA 

 

JAVNA I DRUŠTVENA NAMJENA – KULTURNA 

 

GOSPODARSKA NAMJENA 

 

GOSPODARSKA NAMJENA – PROIZVODNA 

 

GOSPODARSKA NAMJENA – POSLOVNA 

 

JAVNE ZELENE POVRŠINE – JAVNI PARK 

 

JAVNE GRADSKE POVRŠINE – TEMATSKE ZONE 

 

POVRŠINE INFRASTRUKTURNIH SUSTAVA 

 

POVRŠINE ZA BUDUĆI RAZVOJ 

 

REZERVACIJA PROŠIRENJA POSTOJEĆE ULICE 



Programska polazišta strateškog gradskog projekta GREDELJ    1. OPĆI DIO  1.3. ANALIZA POSTOJEĆEG STANJA I KONZERVATORSKA DOKUMENTACIJA 33 
 

 

 

 

Gradski ured za strategijsko planiranje i razvoj Grada                   Arhitektonski fakultet Sveučilišta u 
Zagrebu 
 

2. Mreža gospodarskih i društvenih djelatnosti 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

JAVNA I DRUŠTVENA NAMJENA – 
KULTURNA 

 

GOSPODARSKA NAMJENA – 
POSLOVNA 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Građevine gospodarskih djelatnosti mogu se smjestiti na površinama gospodarske namjene - G, proizvodne 
namjene - I, poslovne namjene - K1, trgovačkih kompleksa - K2, turističko-ugostiteljske namjene - T, mješovite-
pretežito poslovne namjene-M2 i mješovite-pretežito stambene namjene - M1. 
 
U Generalnome su urbanističkom planu osigurani prostorni uvjeti smještaja i razvoja sustava društvenih 
djelatnosti: predškolskih ustanova, osnovnih i srednjih škola, visokih učilišta, znanstvenih institucija, građevina 
kulture i športa, zdravstvenih i socijalnih ustanova, vjerskih građevina i drugih građevina javnog interesa. Vrsta i 
broj građevina društvenih djelatnosti određuju se mrežom građevina za svaku djelatnost na osnovi posebnih 
zakona i standarda. Građevine društvenih djelatnosti mogu se smjestiti na površinama javne i društvene, 
stambene, mješovite - pretežito stambene, mješovite - pretežito poslovne, gospodarske i sportsko-rekreacijske 
namjene, te na javnim gradskim površinama - tematskim zonama i na javnim i zaštitnim zelenim površinama  
Na površinama javne i društvene namjene mogu se graditi građevine za javnu i društvenu namjenu i prateće 
sadržaje. Građevine za javnu i društvenu namjenu su: - upravne D1 
- socijalne (umirovljenički, učenički, studentski domovi) D2 
- zdravstvene D3 
- predškolske D4 
- školske D5 
- za visoko učilište i znanost, tehnološki parkovi D6 
- za kulturu D7 
- vjerske (crkve i samostani, te drugi komplementarni sadržaji) D8 
- površine na kojima su moguće sve javne i društvene namjene (sve navedene i druge javne i društvene namjene: 
HTV, političke organizacije, diplomatska predstavništva s mogućnošću građenja rezidencijalne građevine, 
kongresni centri, specijalizirani odgojno-obrazovni centri za okoliš i održivi razvoj, sportsko 
- rekreacijske dvorane i sl.) D 
U svim građevinama javne i društvene namjene mogu se uređivati prostori koji upotpunjuju i služe osnovnoj 
djelatnosti koja se obavlja u tim građevinama. Iznimno, unutar površina javne i društvene namjene, mogu se 
graditi hoteli i na zasebnim građevnim česticama kao prateći sadržaji upravnoj, zdravstvenoj i vjerskoj namjeni, te 
visokim učilištima. Na površinama i građevnim česticama za javnu i društvenu namjenu moguće je uređenje 
parkova i dječjih igrališta, a ne mogu se graditi stambene i poslovne građevine. Iznimno, unutar cjelina tehnoloških 
parkova mogu se, kao prateći sadržaji, graditi stambene i poslovne građevine, uz uvjet da se grade istovremeno ili 
nakon gradnje tehnoloških parkova. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Promatrano područje SGP Gredelj prema GUP-u ne spada niti pod jednu od kategorija unutar mreže 
gospodarskih i društvenih djelatnosti. 
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3. Prometna i komunalna infrastrukturna mreža 
3a) Promet 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

GRADSKA AVENIJA 

 

GLAVNA GRADSKA ULICA 

 

GRADSKA ULICA 

 

REZERVACIJA PROŠIRENJA POSTOJEĆE ULICE 

 

BICIKLISTIČKA STAZA 

 

ŽELJEZNIČKA PRUGA – MAGISTRALNA GLAVNA 

 

PRUGA TRAMVAJA I LAKOŠINSKE ŽELJEZNICE 

  
 
 
 
 
 
 Osnovna ulična mreža sastoji se od gradske autoceste (gradska obilaznica), gradskih avenija, glavnih 
gradskih ulica i gradskih ulica. Za gradsku autocestu treba osigurati koridor širine, najmanje, 80,0 m, za gradsku 
aveniju širine, najmanje, 40,0 m, za novu glavnu gradsku ulicu, najmanje, 26,0 m i za gradsku ulicu, najmanje, 
18,0 m. 
 Biciklističke staze i trake obvezno se grade i uređuju na potezima označenima na kartografskom prikazu, a 
mogu se graditi i uređivati i na drugim površinama. Najmanja širina biciklističke staze ili trake za jedan smjer 
vožnje je 1,0 m, a za dvosmjerni promet 1,60 m. Ako je biciklistička staza ili traka neposredno uz kolnik, dodaje se 
zaštitna širina od 0,75 m. 
 Površine za kretanje pješaka moraju biti dovoljne širine, u pravilu, ne uže od 1,5 m. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Unutar promatranog područja SGP Gredelj, GUP-om su predviđeni koridori glavnih gradskih 
prometnica, gradska ulica, rezervacija proširenja postojećih ulica i trasa pruga i lakošinske željeznice. 
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3b) Energetski sustav, pošta i telekomunikacije 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

MAGISTRALNI PLINOVOD – POSTOJEĆI I PLANIRANI (energetski sustav) 

 

TOPLOVOD I PAROVOD – POSTOJEĆI I PLANIRANI (energetski sustav) 

 

MAGISTRALNI VODOVI – POSTOJEĆI (telekomunikacije) 

 

DIREKCIJA POŠTA 

 

SREDIŠTE POŠTA 

 
Promatrano područje SGP Gredelj ne sadrži niti jedan koridor energetskog sustava, pošte i 
telekomunikacije 

3c) Vodnogospodarski sustav i postupanje s otpadom 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

VODOOPSKRBNI CJEVOVOD – POSTOJEĆI I PLANIRANI  
(Vodoopskrba i korištenje voda) 

 

 

 DOVODNI KANAL – POSTOJEĆI I PLANIRANI 

 

 

    VODOZAŠTITNO PODRUČJE – 3. ZONA 

 

REZERVACIJA PROŠIRENJA POSTOJEĆE ULICE 

 
 
Promatrano područje SGP Gredelj nalazi se u vodozaštitnom području 3. zone.  
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4. Uvjeti za korištenje, uređenje i zaštitu 
4a) Urbana pravila 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Za gradski prostor Gredelja određeno je urbano pravilo: Uređenje i urbana obnova prostora visoke gradnje (2.9.). 
Za prostor sjeverno od Gredelja određeno je pravilo Uređenje, zaštita i urbana obnova kompleksa jedne namjene 
(2.10.). 
Opća pravila (2.9.): 
- obnova i dovršetak urbane matrice gradnjom novih građevina, interpolacijom, rekonstrukcijom i zamjenom 
trošnih građevina uz omogućavanje promjena oblika i veličine građevnih čestica; 
- očuvanje elemenata identiteta (postojeći trgovi, ulice, parkovi, izvorno oblikovanje građevina i sl.); 
- podizanje standarda rekonstrukcijom postojeće i gradnjom nove ulične mreže i komunalne infrastrukture, te 
osiguravanjem prostora za prateće sadržaje; 
- na zahvate u prostoru u zaštićenim dijelovima prirode i na kulturnim dobrima u ovom prostoru primjenjuju se i 
odgovarajuće odredbe iz točke 9. 
 

 
 
 
 
 
 
1. VISOKOKONSOLIDIRANI PREDJELI GRADA 
1.1 Zaštita i očuvanje povijesnih graditeljskih cjelina 
1.2 Zaštita, uređenje i dogradnja u povijesnim graditeljskim 

cjelinama 
1.6 Zaštita i uređenje dovršenih naselja 
1.7 Zaštita i uređenje prostora visoke gradnje 
1.9 Zaštita, održavanje i njegovanje parkova i park-šuma 

 
2. KONSOLIDIRANI PREDJELI GRADA 
2.9 Uređenje i urbana obnova prostora visoke gradnje 
2.10 Uređenje, zaštita i urbana obnova kompleksa jedne namjene 
2.11 Uređenje javnih zelenih površina 

 

 

 

 GRANICA ZONA URBANIH PRAVILA 

 

 IZNIMKA URBANOG PRAVILA 

 

 GRADSKI PROJEKT 

 

REZERVACIJA PROŠIRENJA POSTOJEĆE ULICE 

 
 
 
 
 
 
Prema članku 101. GUP-a Grada Zagreba na području Gredelja omogućuje se izrada gradskih 
projekata i određuje postupak provođenja gradskog projekta. 
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4b) Procedure urbano - prostornog uređenja 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

PROVEDBENI DOKUMENTI PROSTORNOG UREĐENJA 

 

JAVNI NATJEČAJI 

 

SUO – STUDIJA UTJECAJA NA OKOLIŠ 

 

GRANICA ZONA URBANIH PRAVILA 
1.1 - 3.2 OZNAKE ZONA URBANIH PRAVILA 

 

GRANICA PARKA PRIRODE MEDVEDNICA 

 

REZERVACIJA PROŠIRENJA POSTOJEĆE ULICE 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Radi dobivanja što kvalitetnijih rješenja za uređenje gradskih površina, njihovo oblikovanje i oblikovanje 
pojedinih građevina, raspisivat će se urbanističko-arhitektonski natječaji za: javne površine (trgovi i 
parkovi); građevine javne namjene, športske i kongresne dvorane osim pratećih i pomoćnih objekata 
javne namjene te infrastrukturnih objekata; građevine u visokokonsolidiranim područjima gradskoga 
povijesnog središta; uređenje prostora i gradnju uz gradske avenije i glavne gradske ulice.; za gradnju 
novih mostova na rijeci Savi; druge površine za koje se to odredi provedbenim dokumentima prostornog 
uređenja, odnosno zaključcima Gradskog poglavarstva. Rezultati urbanističko-arhitektonskih natječaja 
su polazišta za definiranje urbanističko - tehničkih uvjeta za izradu provedbenih dokumenata prostornog 
uređenja, odnosno za zahvat uređenja prostora. Obveza izrade arhitektonsko-urbanističkog natječaja za 
blok Gredelj. 
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4c) Nepokretna kulturna dobra 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

PROSTORNE MEĐE KULTURNOG DOBRA 
 

 

GRADSKA NASELJA 

 

SEOSKA NASELJA 

 

GRADITELJSKI SKLOP 

 

ARHEOLOŠKI POJEDINAČNI LOKALITET 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
SUSTAV ZAŠTITE: 
 

 

A 

 

B 

 

C 
 
POVIJESNO GRADSKO SREDIŠTE - DETALJNE MJERE: 

 

DONJI GRAD 

 

ZONE I POTEZI UNUTAR KOJIH NIJE DOPUŠTENA GRADNJA VISOKIH OBJEKATA 

 
 
 
 
 
 
 
 
Promatrano područje SGP Gredelj dijelom pripada pod Nepokretna kulturna dobra – graditeljski sklop
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4d) Zaštićeni i evidentirani dijelovi prirode 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

SPOMENIK PARKOVNE ARHIKTEKTURE 
 

 

PARKOVNA ARHIKTEKTURA 
  
Generalnim urbanističkim planom, radi zaštite i očuvanja, utvrđena su posebno vrijedna i osjetljiva područja i 
cjeline, i to: dijelovi prirode, vode i njihove obale, posebno vrijedna izgrađena područja te su određeni uvjeti i mjere 
njihove zaštite. 
Uređenje parkovne arhitekture provodi se temeljem članaka 66. i 78. ove odluke. - 35 - Mjere očuvanja, zaštite i 
uređenja ostalih javnih zelenih površina, zaštitnih zelenih površina i drugih neizgrađenih površina određene su i 
urbanim pravilima ove odluke. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Promatrano područje SGP Gredelj ne nalazi se u području zaštićenih i evidentiranih dijelova prirode.
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1.3.3. KONZERVATORSKA DOKUMENTACIJA 
 
 
Zaštita kulturnog dobra 
 
Industrijsko postrojenje Tvornica „Gredelj“ registriran je u Registru kulturnih dobara Republike Hrvatske 
pod oznakom dobra  Z-3885. 
 
Status: zaštićeno kulturno dobro 
Vrsta: nepokretno kulturno dobro – kulturno-povijesna cjelina 
Klasifikacija: kulturno-povijesna cjelina 
UNESCO zaštita: NE 
http://www.min-kulture.hr/ 
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Konzervatorske smjernice za  „Industrijski krajolik – kompleks 
nekadašnje Strojarnice državne željeznice- Trnjanska cesta 1,  
2015. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Programska polazišta strateškog gradskog projekta GREDELJ    1. OPĆI DIO  1.3. ANALIZA POSTOJEĆEG STANJA I KONZERVATORSKA DOKUMENTACIJA 42 
 

 

 

 

Gradski ured za strategijsko planiranje i razvoj Grada                   Arhitektonski fakultet Sveučilišta u 
Zagrebu 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 25.Karta mjera zaštite kulturnog dobra  
KONZERVATORSKE SMJERNICE ZA  „INDUSTRIJSKI KRAJOLIK – KOMPLEKS NEKADAŠNJE STROJARNICE DRŽAVNE 
ŽELJEZNICE,  2015.GOD. 
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1.3.4.  ANALIZA UŽEG OBUHVATA LOKACIJE 
 

Obuhvat 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sl. 26. Zone obuhvata na ortofoto prikazu,  2013. 
ZAGREB – DIGITALNI ORTOFOTO 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

uža zona obuhvata 
 
 
 

zona povijesnog sklopa 
strojarnica državne željeznice 

TŽV Gredelj, Zagreb 
 

 
 

zona promatranog područja 
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UŽA ZONA OBUHVATA 
Uža zona SGP Gredelj obuhvaća prostor industrijskog kompleksa Gredelj uključujući zaštićenu 
povijesnu cjelinu, rezidencijalnu četvrt „Željeznička kolonija“ i postojeću izgradnju gospodarsko – 
poslovne namjene s pratećim sadržajima. 
Prostorne međe određene su prema GUP-u Grada Zagreba slijedećim katastarskim česticama:  
k.č. 371/1, 372,  373, 374, 375, 376, 377, 378, 379, 380, 381/1, 381/2, 381/3, 381/4, 382, 383, 384, 386, 
387, 388, 389, 390, 391/1, 391/2, 392, 393, 394, 395, 396, 397, 398, 399, 400, 401, 402, 403, 404, 405, 
406, 407, 408, 410, 411/1, 411/2, 412, 5508/2, 5675, dio 2596/4, dio 5680,  sve k.o. Trnje. 
Sjeverna granica kreće od raskrižja Trnjanske i Koturaške ceste te ide sjevernim međama k.č.: 371/1 
371/2, 371/3, , k.o. Trnje do Strojarske ulice.  
Istočna granica ide uz Strojarsku ulicu i nastavlja svojom južnom međom uz Aveniju grada Vukovara. 
Zapadna međa prislonjena je uz Trnjansku cestu i ide do križanja s Koturaškom cestom. 
Unutar užeg obuhvata definirana je zona promatranog područja prema predloženim prometnim 
rješenjima (poglavlje 3) koja isključuje rezidencijalnu četvrt „Željeznička kolonija“ i postojeću izgradnju 
gospodarsko – poslovne namjene. 
Površina obuhvata (uža zona)  SGP Gredelj: 210640 m2 (21,06ha), 
od toga površina obuhvata zaštićene povijesne cjeline Gredelj iznosi približno  107740 m2(10,77ha). 
ZONA PROMATRANOG PODRUČJA – KONTAKTNA ZONA 
Zonu promatranog područja (kontaktna zona) čini obuhvat nastao prema prijedlogu rješenja 
Arhitektonsko-urbanističke studije ZAGREB 3, (autor: Nenad Fabijanić), koji je analiziram u 2. dijelu 
studije  (Programska polazišta / Programske smjernice i program sadržaja  / Analiza moguće 
izgrađenosti). 
Površina obuhvata promatranog područja  SGP Gredelj: 151900 m2 (15,19ha). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 27. zone obuhvata na katastarskoj podlozi 
ZAGREB – DIGITALNI KATASTAR 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sl. 28. grafički prikaz korisnika katastarskih čestica prema katastarskom operatu 
GRADSKI URED ZA STRATEGIJSKO PLANIRANJE I RAZVOJ GRADA 
ODJEL ZA PROSTORNE INFORMACIJE I ISTRAŽIVANJA 
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Analiza postojeće prometne regulacije  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 29. Prikaz analize postojeće prometne regulacije 

 
 
 
 
Zona obuhvata Gredelj nalazi se neposredno uz glavni pješački put i gradsku aveniju Avenija Grada 
Vukovara. 
 

Analiza i valorizacija postojeće izgradnje 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 30. Prikaz analize valorizacije postojeće izgradnje 
 
 
Analizom i valorizacijom postojećeg stanja  uvažavajući vrijedeće konzervatorske smjernice definirane 
su građevine/kompleksi bez posebnih obilježja za koje se predviđa mogućnost uklanjanja 
(URBANISTIČKO-ARHITEKTONSKA STUDIJE  ZAGREB 3, N. FABIJANIĆ). 
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Analiza postojeće prometne regulacije - prostorni prikaz 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sl. 31. Prostorni prikaz postojeće prometne regulacije 
 
Zona obuhvata Gredelj nalazi se neposredno uz glavni pješački put i gradsku  
aveniju Avenija Grada Vukovara. 
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Analiza i valorizacija postojeće izgradnje - prostorni prikaz 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sl. 32. Prostorni prikaz postojeće izgradnje 
 
Analizom i valorizacijom uvažavajući vrijedeće konzervatorske smjernice predložena  
je mogućnost uklanjanja postojeće izgradnje koja je valorizirana kao  
građevni fond bez posebnih obilježja. 
PREMA PRIJEDLOGU URBANISTIČKO-ARHITEKTONSKE STUDIJE  ZAGREB 3, N. FABIJANIĆ 
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Postojeća izgradnja bez prikaza građevnog fonda  
bez posebnih obilježja - prostorni prikaz 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sl. 33. Prostorni prikaz postojeće izgradnje bez predloženih  
           objekata za uklanjanje 
 
Uklanjanjem postojeće dotrajale,neplanske i zapuštene izgradnje  oslobađaju se  
površine na kojima se predviđa integrirano planiranje uključujući prostore  
Paromlina i Gredelja.  
Postojeći stambeno-poslovni sadržaji smješteni neposredno uz istočnu među 
povijesnog sklopa Paromlin uklanjaju se i po potrebi integriraju u novi arhitektonsko-
urbanistički  
koncept kao sastavni dio strateškog gradskog projekta Gredelj. 
PREMA PRIJEDLOGU URBANISTIČKO-ARHITEKTONSKE STUDIJE  ZAGREB 3, N. FABIJANIĆ 
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Fotografije postojećeg stanja 
(srpanj, 2015. autor: N. Fabijanić) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 34. Ortofoto uže situacije sa  označenim pozicijama fotografija 
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Analiza postojećeg stanja užeg obuhvata  - zaključak 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 35 Analiza postojećeg stanja na grafičkom prikazu konzervatorskih smjernica 
Isječak iz kartografskog prikaza – Konzervatorske smjernice za „Industrijski krajolik – kompleks 
nekadašnje strojarnice Državne željeznice 2015. 
 
Tamno plavom bojom označena je: povijesna građevna struktura spomeničke vrijednosti; 
plavom: povijesna struktura bitno izmijenjenih svojstava i bez osobitih vrijednosti,  
a svijetlo plavom: kasnija recentna gradnja bez spomeničkih vrijednosti. 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Analizom zone užeg obuhvata prostora Gredelj, odnosno prostorne međe kulturnog dobra (Povijesni 
sklop strojarnica državne željeznice TŽV Gredelj, Zagreb), uočava se  da je znatan dio zaštićene 
građevne strukture dotrajao, djelomično urušen (pretežno interijeri)  ili je u lošem stanju, a vrijedni 
fragmenti povijesnog industrijskog pogona (alati, strojevi, metalne potkonstrukcije i sl.) uklonjeni su. 
Obzirom na zatečeno stanje zaštićenog građevnog fonda uzimajući u obzir i ekonomske čimbenike pri 
neizbježnim  i zahtjevnim građevinsko -  tehnološkim metodama rekonstrukcije, ovom studijom (2.1.-
programske smjernice i program sadržaja) ponuđene su četiri varijante prijedloga revitalizacije zone 
Gredelja kroz različite scenarije odnosa površina  nove izgradnje i rekonstrukcije zatečene povijesne 
građe poštivajući najvrijednije građevne strukture prema konzervatorskom smjernicama  (radionica za 
opremu kola i radionica za opremu lokomotiva). 
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1.3.5. SWOT ANALIZA 
 
Temeljem detektiranih razvojnih problema i potreba provedena je SWOT analiza te  
utvrđene snage, slabosti, prilike i prijetnje. 

SWOT analiza provedena je multidisciplinarno uključivanjem raznih struka (arhitektura i urbanizam, 
promet, povijest umjetnosti, ekonomija i menadžment) i interesnih skupina civilnog društva 
 
 
 
 
 

 
SNAGE 
- velika i cjelovita površina u gradskom vlasništvu za  transformiranje 
- atraktivna gradska lokacija – blizina povijesnih i značajnih javnih gradskih sadržaja 
- kvalitetna arhitektura i povijesna vrijednost dijela postojećeg građevnog fonda 
- mogućnost organizacije većeg broja pristupa s različitih strana 
- mogućnost prenamjene prostora 

 
 
 
 
 
 

 
SLABOSTI 
- loše građevinsko i energetsko stanje dijela postojeće izgradnje 
- nedefiniran pješački i kolni promet, te promet u mirovanju i nepristupačnost dijelova parcele s 

neadekvatnim ulaznim prostorima 
- zastarjela infrastruktura, neadekvatna upotreba partera 
- loša pješačka komunikacija sa povijesnom jezgrom 
- velika financijska izdvajanja i kompleksni konzervatorsko-građevinski radovi u obnovu dotrajalog 

povijesnog građevnog fonda 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

PRILIKE 
- razvojem područja mogu se polučiti značajni pozitivni socioekonomski učinci 
- mogućnost razvoja sadržaja pogodnog za sufinanciranje sredstvima Europskih strukturnih i 

investicijskih fondova i Programa Unije 
- iskazani interes različitih institucija i tvrtki za raznoliko strukturiranim prostorom na području 

Gredelja 
- povoljni preduvjeti za kvalitetnu prometnu povezanost s Donjim gradom 
- dobra prostorna dispozicija buduće izgradnje i komunikacija 
- povijesna vrijednost i značaj lokacije 

 
 

 
PRIJETNJE 
- nedostatak financijskih sredstava i investitora 
- segmentarno sagledavanje prostora i izgradnje 
- jednonamjensko korištenje 
- generiranje javnih prostora uvelike ovisi o budućoj adekvatnoj rekonstrukciji postojeće gradske 

infrastrukturne mreže 
- dugotrajna priprema transformacije prostora može dovesti do propuštanja poslovnih prilika i 

prilika za sufinanciranje sredstvima Europskih strukturnih i investicijskih fondova i Programa 
Unije 
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1.3.6.  ANALIZA MOGUĆIH SCENARIJA  TRETMANA  
GRADSKE ŽELJEZNICE 

 
 
 
Jedan od ključnih uvjeta procesa pripreme i donošenja programskih smjernica strategije razvoja grada 
Zagreba općenito, pa tako i strateškog gradskog projekta Gredelj jeste definiranje i dugoročna odluka 
budućeg tretmana gradske željeznice.  
Budući tretman gradske željeznice direktno utječe na kvalitetu sustava javnog gradskog prijevoza, 
pješačkih i biciklističkih koridora. 
Obzirom na važnost poštovanja suvremenih europskih inicijativa u planiranju održive mobilnosti u 
gradovima, važno je istražiti varijante rješenja koja će omogućiti unaprjeđenje prometnih veza 
primjenom primjerene zastupljenosti različitih modova kretanja. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 36. Prikaz položaja željeznice u gradu i prostornih silnica koje su njenim položajem prekinute 
GRAD ZAGREB – ORTOFOTO PRIKAZ 
 
Gradska željeznica (crveno) onemogućuje integraciju gradskog tkiva i infrastrukture posebice u 
gradskim četvrtima Donji grad – Trnje i Kruge, Črnomerec – Trešnjevka, Peščenica - Žitnjak. 

 
 
 
 
 
 
 
Elaboratom se daje osvrt na tri moguća scenarija tretmana gradske željeznice smještene u kontaktnom 
području lokacije promatranog područja sa detaljnijom razradom onog rješenja koje će se pokazati 
najprimjerenije kontekstu. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 37. Prikaz pozicije željeznice i kontaktnog područja u području Glavnog kolodvora i industrijskih kompleksa 
Paromlin i Gredelj 
FOTO: STUDIO HRG, 1998. 
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Gradska željeznica – analiza razine buke željezničkog prometa 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 38. strateška karta buke grada Zagreba– željeznički promet Lden 

GEOPORTAL.ZAGREB.HR – ZAGREBAČKA INFRASTRUKTURA PROSTORNIH PODATAKA 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Utjecaj buke koje stvara željeznički promet znatno utječe na ekonomsku, ambijentalnu i sadržajnu 
strukturu  i valorizaciju za područja neposredno uz željeznicu. 
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ANALIZA UTJECAJA I POSLJEDICA  MOGUĆIH SCENARIJA 
TRETMANA GRADSKE ŽELJEZNICE U ZONI INDUSTRIJSKOG 
KOMPLEKSA GREDELJ 
 
Nekad periferni, a danas središnji dio grada (Donji grad) odijeljen je od južno izgrađenih naselja  trasom 
željezničke pruge zajedno s pripadajućim industrijskim kompleksima od kojih je većina ugašena ili 
proizvodnim kapacitetom reducirana. Rekonstrukcija, revitalizacija i prenamjene napuštenih industrijskih 
pogona i kompleksa strateških gradskih projekata Paromlin i Gredelj  direktno ovise o tretmanu gradske 
željeznice.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
PREDNOSTI: 
 
- Financijsko ulaganje svedeno na održavanje i unaprijeđenje željezničkog prometa 
 

Varijanta 1 – željeznica u razini terena / postojeće stanje 
 
Postojeće stanje, tj. željeznica s pripadajućim sadržajima u razini terena onemogućuje bilo kakve 
ozbiljnije namjere i preinake u smislu strateških prometno urbanističkih povezivanja i integriranja. 
Iako se za ovakvu varijantu ne planiraju znatnija financijska ulaganja osim održavanja i unaprijeđivanja 
željezničkog prometa, gradska vizura ostaje ugrožena, prisutan je utjecaj buke koji je ekvivalentan 
ekonomskoj procjeni vrijednosti zemljišta, a kolno- pješačko integriranje s gradskim centrom ostaje 
problem i sveden je na nadvožnjake, podvožnjake i pothodnike (sl. 39, 40, 41.) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
Sl. 39. Varijanta 1 – željeznica u razini terena / postojeće stanje 

 
NEDOSTACI: 
 
- Ugrožena gradska vizura i ambijent prostora  
- Kolno-pješačka nepovezanost  
- Negativan utjecaj buke na prostor neposredno uz  željeznicu 
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Sl. 40. Varijanta 1 – željeznica u razini terena / postojeće stanje – PROSTORNI PRIKAZ  
URBANISTIČKO-ARHITEKTONSKA STUDIJA ZAGREB 3, N. FABIJANIĆ 
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Sl. 41. Varijanta 1 – željeznica u razini terena / postojeće stanje – PRIJEDLOG MOGUĆEG UKLANJANJA 
POSTOJEĆE IZGRADNJE - PROSTORNI PRIKAZ  
URBANISTIČKO-ARHITEKTONSKA STUDIJA ZAGREB 3, N. FABIJANIĆ 
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Varijanta 2 – željeznica iznad razine terena 
 
Podizanje pruge iznad razine terena oslobađa velike površine terena koji danas zauzima željeznica i 
omogućuje značajnije prometno povezivanje tj. prirodno spajanje kolno pješačkih trasa koje su 
presječene današnjim željezničkim prometom.  
Međutim podizanje željeznice i dalje optimalno ne iskorištava velike i atraktivne površine obzirom na 
karakter površina ispod konstrukcije pružnih nadvožnjaka. Problem buke, koji je i danas prisutan i koji 
ugrožava neposredne gradske sadržaje (pogotovo rezidencijalna područja) ovim rješenjem nije 
uklonjen, čak što više, razina buke bi se zbog karaktera konstrukcija nadvožnjaka znatno povećala.(sl. 
42, 43.). 
Varijanta 2 ne rješava problem vizure i ambijenta u području pruge, a ekonomska vrijednost zemljišta 
neposredno uz prugu između ostalog ovisi i o prisutnoj buci koju proizvodi željeznički promet. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
PREDNOSTI: 
 
- Mogućnost  kolno – pješačke integracije 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Sl. 42. Varijanta 2 – željeznica iznad razine terena 
 
NEDOSTACI: 
 
- Ugrožena gradska vizura i ambijent prostora  
- Dugoročno osiguranje financijskih sredstava za planiranje, izgradnju i održavanje 
- Negativan utjecaj buke na prostor neposredno uz  željeznicu 
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Sl. 43. Varijanta 2 – željeznica iznad razine terena– PROSTORNI PRIKAZ 
URBANISTIČKO-ARHITEKTONSKA STUDIJA ZAGREB 3, N. FABIJANIĆ 
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Varijanta 3 – željeznica ispod razine terena 
 
Upuštanje željezničkog prometa ispod razine zemlje jasno nameće kvalitetnu i dugoročnu strategiju 
integriranja Grada, oslobađa atraktivne javne, građevinske i zelene površine, podiže urbanu kvalitetu 
postojeće i buduće izgradnje neposredno uz koridor željeznice, rješava problem buke, otvara vizure, u 
kraćem smislu, optimalan scenarij tretmana gradske željeznice (sl. 44, 45.). 
Financijska struktura i osiguravanje sredstava, vrijeme realizacije dugoročnije je od varijante 2 
(uzdizanje pruge iznad terena), međutim upuštanje željeznice pod zemlju omogućuju kvalitetna i trajna 
rješenja strateškog razvoja Grada (prometno, vizurno, sadržajno povezivanje s centrom, oslobađanje 
površina na mjestu željeznice otvara mogućnosti izgradnje budućih potrebnih otvorenih i zatvorenih 
javnih sadržaja). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
PREDNOSTI: 
 
- Gradska vizura i ambijent 
- Mogućnost  kolno – pješačke integracije 
- Uklanjanje utjecaja buke na prostor neposredno uz  željeznicu 
- Oslobađanje atraktivnih javnih gradskih površina u centru grada 
- Mogućnost podizanja kvalitete javnog gradskog prometa 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sl. 44. Varijanta 3 – željeznica ispod razine terena 
 
NEDOSTACI: 
 
- Intenzivan građevinski zahvat kroz dulji vremenski period 
- Dugoročno osiguranje financijskih sredstava za planiranje izgradnju i održavanje 
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Sl. 45. Varijanta 3 – željeznica ispod razine terena – PROSTORNI PRIKAZ 
URBANISTIČKO-ARHITEKTONSKA STUDIJA ZAGREB 3, N. FABIJANIĆ 
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Scenarij tretmana gradske željeznice – zaključak 

Varijanta podizanja željezničkog prometa iznad razine terena dugoročno ne rješava problem željeznice 
niti nudi optimalnu mogućnost programiranja javnih sadržaja neposredno uz prugu i ispod  nje jer bi se u 
ovom slučaju postojeća željeznička infrastruktura podigla i nadogradila pripadajućom konstrukcijom 
(nadvožnjaci) koja i dalje predstavlja prostornu i sadržajnu barijeru. Uzimajući u obzir i buku koju stvara 
željezničko prometovanje, ovo rješenje ne nudi optimalno i dugoročno  rješenje tretmana gradske 
željeznice. 
Integralnim i definitivnim rješenjem upuštanjem željeznice pod zemlju nestaje problem željezničke pruge 
kao najvećeg opterećenja prostornog razvoja Zagreba. Od niza prednosti ističemo četiri najvažnije: 

1. željeznički sustav potpuno se odvaja od cestovnog sustava, što omogućuje sigurnije, brže, 
ukratko, kvalitetnije odvijanje prometa. Separacija pojedinih prometnih sustava predstavlja opće mjesto 
u rješavanju prometa, a provodi se u većini velegradova počev od kraja 19., odnosno početka 20. 
stoljeća. U Zagrebu naprotiv oni sada predstavljaju jedan drugome prepreku i smetnju. 

2. uklanjanjem pruga i svih uređaja povezanih sa željezničkim prometom oslobađaju se goleme 
površine koje omogućuju fizičko spajanje područja sjeverno i južno od pruge, uspostavljanje novog, 
cjelovitog prometnog sustava (cestovnog, tramvajskog, itd.), napokon, prostorno oblikovanje i izgradnju 
takvog reda veličine, kakav je dosad bio nezamisliv u urbanistički i arhitektonski definiranom središtu 
grada.  

3. oslobođene površine mogu zadovoljiti niz potreba za koje danas nema mjesta, primjerice 
parkiranje, pa se tu mogu razmjestiti podzemne garaže različitih kategorija ili nadzemna parkirališta.  

4. industrijski i vojni objekti i kompleksi, organski povezani s prugama – danas dijelom izvan 
funkcije, dijelom još u funkciji ili pred izmještanjem – shvaćaju se kao baština i obilježje identiteta 
industrijske zone obilježene željeznicom. Za njih se predlaže regeneracija i rehabilitacija za nove javne 
namjene. Primjera i uzora ima u obilju u visoko razvijenim industrijskim zemljama koje su dio funkcija 
prenapregnutih povijesnih središta prebacile u stare industrijske zone i razvile tu novi postindustrijski 
urbanitet (Ruhrgebiet, Docklands u Londonu, Kop van Zuid u Rotterdamu, Hafen-City u Hamburgu...). 

Prema okvirnim elementima kojima se procjenjuje financijska struktura  realizacije novog gradskog 
željezničkog prometa, upuštanje pod zemlju u odnosu na podizanje  željeznice  je ozbiljnija, 
kompleksnija i dugoročnija investicija, ali istovremeno trajno rješava sve navedene zahtjeve i strateške 
gradske probleme.  
Intezitet utjecaja revitalizacije i prenamjene, danas napuštene i zapuštene lokacije Gredelj, na uže i šire 
gradsko područje uveliko ovisi o budućem tretmanu gradske željeznice.  
Osnovni čimbenik procesa generiranja javnog gradskog zemljišta poput Gredelja, osim implementacije 
potrebnih i adekvatnih sadržaja jeste njegovo optimalno urbanističko-arhitektonsko i infrastrukturno 
integriranje s gradskim središtem u neposrednoj blizini. 
Analiza mogućih scenarija tretmana gradske željeznice kroz tri različite varijante prikazuje različite 
intezitete utjecaja na industrijski kompleks Gredelj. Utječe na formiranje budućih sadržaja, ambijentalnu 
vrijednost parcele, vizurnu i prometnu povezanost sa centrom grada, ekonomsku strukturu i procjenu 
vrijednosti zemljišta, buduću internu instalacijsku i prometnu infrastrukturu i sl. 

Negativni učinci uzdizanja gradske željeznice su, osim utjecaja inteziteta buke, također i   deformacije 
gradske vizure uzimajući u obzir arhitektonski, urbanistički, infrastrukturni karakter i strukturu građevnog 
fonda Grada: 

- veličina grada 
- profilacija ulica i prometnica 
- visine građevina 
- sadržaj   
- gradske vizure 
- količina i pozicija zelenih površina 
 
Optimalan scenarij tretmana gradske željeznice u odnosu na razvojne probleme i potrebe lokacije 
Gredelj, prema provedenoj analizi, je njeno upuštanje pod zemlju. Osim pozitivnih utjecaja na lokaciju 
Gredelj kroz mogućnost integriranja s Gradom u općem smislu, upuštanje željeznice neposredno 
oslobađa znatnu neizgrađenu gradsku površinu. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl 46. Prijedlog mogućeg scenarija planiranja novih javnih gradskih površina nastale upuštanjem gradske 
željeznice pod zemlju – fotografija postojećeg stanja u usporedbi s 3D vizualizacijom predloženog rješenja 
PODRUČJE GRADSKE ŽELJEZNICE U NEPOSREDNOJ BLIZINI ZAPADNOG KOLODVORA 
IZVOD IZ URBANISTIČKO ARHITEKTONSKE STUDIJE ZA UREĐENJE PROSTORA OD TRGA DR FRANJE TUĐMANA  
DO TRGA KREŠIMIRA ĆOSIĆA  2010. 
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2.1.1. PROGRAMSKE SMJERNICE STRATEŠKOG 
GRADSKOG PROJEKTA GREDELJ 

 
 
 Područje koje se analiziralo studijom Programska polazišta strateškog gradskog projekta Gredelj 
(analiza šireg obuhvata lokacije – poglavlje 1.3.1.) obuhvaća obuhvat industrijskog kompleksa Gredelj, 
obuhvat rezidencijalne četvrti „željeznička kolonija“ i područja oko njega tj. prema zapadu – povijesna 
cjelina Paromlin, obuhvat koncertne dvorane Vatroslav Lisinski i Hrvatske matice iseljenika; prema 
istoku – do zapadne međe strojarske ulice sve do postojećeg parkirališta za autobuse autobusnog 
kolodvora Zagreb; prema jugu – područje od Koturaške do Strojarske ulice uz sjevernu među Ulice 
grada Vukovara (izuzev zone benzinske crpke); prema sjeveru - područje željezničke pruge do južne 
međe Branimirove ulice. 
 Obzirom na moguće varijante definiranja režima željezničkog prometa, tj. uzdizanja odnosno 
upuštanja željeznice pod zemlju, studija obuhvaća čitavo područje rubnog dijela Donjeg grada i naselja 
južno od željeznice do Ulice grada Vukovara i odnosno područje omeđeno  Savskom cestom i Avenijom 
Marina Držića u smjeru istok-zapad. 
 Studija obuhvaća promišljanje različitih scenarija tretmana gradske željeznice direktno utječe na 
postojeću regulaciju kolno-pješačkog i javnog gradskog prometa. 
Kako se radi o kulturno zaštićenoj povijesnoj cjelini mogućnosti planiranja i definiranje budućeg 
sadržaja, rekonstrukcije i izgradnje potrebno je provoditi u suradnji s nadležnim konzervatorskim 
službama tj. Gradskim zavodom za zaštitu spomenika kulture i prirode. 
Programske smjernice i program sadržaja gradskog projekta određuju se prema navedenom čl.101. 
Odluke o donošenju GUP-a grada Zagreba: 
 
U skladu s osnovnim polazištima za razradu gradskih projekata Gradski ured za strategijsko planiranje i 
razvoj Grada izrađuje programske smjernice i program sadržaja gradskog projekta. 
 
Programskim smjernicama i programom sadržaja određuje se: 
-  strategijski-makroekonomski interes Grada izražen strateškim programskim smjernicama; 
-  značenje prostora za grad ili gradsku četvrt; 
-  osobitosti lokacije gradskog projekta; 
-  gospodarenje javnim vlasništvom; 
-  dosezi planirane - novostvorene vrijednosti - aktivnosti za Grad i građane; 
-  načini i uvjeti provedbe projekta (razdoblje realizacije - generirani troškovi, troškovi održavanja i 

financiranja); 
-  izbor sudionika - partnera u realizaciji projekta; 
-  doprinos građanskom sudjelovanju u odlučivanju o razvojnim temama grada; 
-  planirani doprinos formiranju identitetskog sustava grada. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Programom gradskog projekata osobito se određuju: 
-  obuhvat gradskog projekta; 
-  ciljevi koji se žele postići gradskim projektom; 
-  polazišta za izradu; 
-  konzervatorske propozicije, ako se radi o gradskom projektu u nadležnosti Gradskog zavoda za 

zaštitu spomenika kulture i prirode; 
-  načini razrade pojedine teme; 
-  sadržajna struktura gradskih projekata; 
-  urbanističke propozicije; 
-  procedure koje prethode realizaciji i slijede realizaciju; 
-  odnos privatnih i gradskih ulaganja; 
-  definiranje i zaštita gradskog interesa. 
 
 

1. Strategijski makroekonomski interes Grada izražen strateškim 
programskim smjernicama 

 
Predložene smjernice za regeneraciju prostora povijesne cjeline Gredelj u skladu s vizijom  razvoja 
grada Zagreba ostvaruje se sinergijskim djelovanjem na ostvarivanju pet zacrtanih strateških ciljeva 
razvoja utvrđenih ZagrebPlanom: 
- c1. Konkurentno gospodarstvo 
- c2. Razvoj ljudskih potencijala 
- c3. Unapređivanje prostornih kvaliteta i funkcija Grada 
- c4. Unapređivanje kvalitete življenja 
- c5. Unapređivanje sustava upravljanja razvojem 
 
Regeneraciju prostora Gredelj potrebno je usmjeravati na način da doprinese 
realizaciji svakog od utvrđenih strateških ciljeva grada Zagreba a osobito: 
 suradnja u međunarodnim projektima, privlačenje investitora 
 pametan, održiv i uključiv razvoj 
 sinergija planiranih sadržaja 
 nove kompetencije koje potiču gospodarstvo i razvoj prostora 
 trajna ekonomska održivost 
 zaposlenost, porast prihoda i BDP-a Grada 
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2. Značenje prostora za grad ili gradsku četvrt 
Prilikom planiranja prostora i sadržaja potrebno je zadovoljiti tri razine zahtjeva: 

 lokalni – osobito javni i društveni sadržaji za potrebe stanovništva gradskog središta i gradskih četvrti 
neposredno uz prostor Gredelja 

 gradski – kulturni, turistički, zabavni, ugostiteljski ,poslovni i ostali sadržaji koji koriste svi građani i 
posjetitelji Grada 

 sadržaji značajni za regionalno pozicioniranje prostora Gredelja i Grada mogu generirati i 
nadnacionalni značaj 

 
 
 

3. Osobitosti lokacije strateškog gradskog projekta Gredelj 
Na lokaciji se rješava više razina prostornih problema, te je stoga potrebno: 

 osigurati multifunkcionalnost 
 iskoristiti kulturnu i industrijsku baštinu kao element prostora s kojim se građani mogu identificirati 
 
A.  Posebne smjernice – namjena 
 mješovitost funkcija, uz kulturu uključiti istraživanje, razvoj, obrazovanje i gospodarske djelatnosti 
 

B.  Posebne smjernice – promet 
Prometnu regulaciju potrebno je sagledati u širem kontekstu i cjelovito uzimajući u obzir mogućnosti i 
konačno rješenje  tretmana gradske željeznice. 
Protočnost i dostupnost valja time unaprijediti i dopuniti dugoročno uporabivim novim prometnim 
sistemom. 
Potrebno je redefinirati i proširiti: kvalitetne, sigurne i opremljene mreže pješačkih komunikacija, pored 
njih i: 
 mreže biciklističkih staza; 
 promet u mirovanju (novi garažno-parkirališni sustav), predviđati ispod razine  

terena (podzemne javne garaže) 

Posebnu pažnju treba posvetiti lociranju i kapacitiranju javnih i vlasničkih garaža, njihovom rasporedu i 
organizaciji unutar koncepta primarnog značaja javnog gradskog prometa i intenziviranja pješačkih zona 
tamo gdje je to potrebno i moguće. 
 
 
 
 
 
 
 
 

C.  Posebne smjernice – oblikovanje 
Pri oblikovanju funkcionalnih sadržaja svih pojedinačnih kompleksa i novih građevina (interpolacija) 
potrebno je postići maksimalnu ambijentalnu kvalitetu pomoću: 
 
 maksimalnog komunikacijskog i vizualnog otvaranja prostora; 
 pješačko otvaranje prema svim prilaznim smjerovima uz poštivanje reguliranog prometnog režima 
 

4. Gospodarenje javnim vlasništvom 
Za gospodarenje dobrima u javnom vlasništvu potrebno je: 

 oformiti upravljačku strukturu projekta i definirati uloge i odgovornosti 
 utvrditi financijski okvir projekta 
 uključiti troškove održavanja u kvalitetno upravljanje projektom 
 osigurati stalne aktivnosti u prostoru i ekonomsku održivost projekta 
 uspostaviti vezu s komplementarnim sadržajima u okruženju 
 istražiti mogućnost sufinanciranja iz EU programa i fondova 
 ponuditi namjene koje donose dobit ali zadržati javni, socijalni i demokratični karakter prostora 
 
 
 
 

5. Dosezi planirane - novostvorene vrijednosti uz  
 aktivnosti za Grad i građane 
U svrhu ostvarenja planiranih, novih vrijednosti za strateški gradski projekt  
Gredelj potrebno je: 

 osigurati mogućnost objektivne procjene predloženih projekata u odnosu na strateške smjernice 
ZagrebPlana i provođenje vrednovanja 

 projektom osigurati značajni kulturni i ekonomski učinak za grad Zagreb 
 projektom utjecati na razvoj poslovne klime i na privlačnost za potencijalne nove ulagače 
 osigurati otvaranje većeg broja novih radnih mjesta, odnosno smanjenje nezaposlenosti 
 postići podizanje kvalitete života korisnim konsolidiranjem postojećih i uređenjem novih javnih 

prostora 
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6. Načini i uvjeti provedbe projekata (razdoblje realizacije  
– generirani troškovi održavanja i financiranje) 
Strateški gradski projekt Gredelj provodi se prema slijedećim koracima: 

 

U prvom koraku provode se:   
pripremni radovi na studiji „Programska polazišta strateškog gradskog projekta Gredelj“; Prezentacija 
polazišta, razvojnih problema, SWOT analize i prijedloga smjernica užoj stručnoj skupini 
gradonačelnika; Izrada studije Programska polazišta strateškog gradskog projekta Gredelj; Prezentacija 
užoj stručnoj skupini gradonačelnika; Prezentacija programskih polazišta Partnerskom vijeću; Okrugli 
stolovi i izložba; Participacija građana; Izrada konačnih smjernica Strateškog gradskog projekta Gredelj; 
Gradonačelnik potvrđuje smjernice Strateškog gradskog projekta Gredelj; Gradska skupština grada 
Zagreba donosi smjernice Strateškog gradskog projekta Gredelj; Izrada pre-feasibility studije. 
 
U drugom koraku provode se: 
 kandidiranja iz sredstava iz EU programa i fondova za start-up-ove i druge sadržaje koji se realiziraju u 
postojećim i novim zgradama; Izrada programa javnog anketnog A+U natječaja; Provedba javnog 
anketnog A+U natječaja; Izložba natječajnih rješenja/okrugli stolovi/participacija građana; Javni poziv za 
potencijalne korisnike prostora; Natječaj za izradu projektne dokumentacije pojedinih programskih 
sadržaja. 
 
Ovisno o složenosti strateškog gradskog projekta i obvezama i zakonodavnog okvira , za strateške 
gradske projekte izradit će se i: program prostorno-planske dokumentacije; strateška procjena utjecaja 
na okoliš; prostorno-planski dokument Strateški gradski projekt Gredelj. 
 

7. Izbor sudionika-partnera u realizaciji projekta 
Uz instituciju Grada koji i dalje ostaje korisnik prostora izbor sudionika-partnera u realizaciji projekta 
treba tražiti: 
 tematski – temeljem feasibility studije javnim anketnim arhitektonsko-urbanističkim natječajem 
 temeljem već iskazanog interesa 
 temeljem iskazanog interesa na Javnom pozivu za iskazivanje interesa korištenja prostora Gredelj 
 temeljem mogućnosti financiranja 
 odabirom tvrtki koje mogu svojom prisutnošću povećati atraktivnost prostora 
 temeljem zadovoljavanja okolišnih standarda uz korištenje alternativnih izvora energije i 

zadovoljavanje standarda energetske učinkovitosti 
 omogućiti sve oblike poslovne suradnje kroz razne oblike partnerstva 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. Doprinos građanskom sudjelovanju u odlučivanju o  
 razvojnim temama grada 
U svim etapama promišljanja prostora Gredelj neophodno je uključivanje javnosti  
i posebno participacija građana u slijedećim fazama: 

 fazi promišljanja prijedloga Programa strateških smjernica 
 postupku valoriziranja predloženih arhitektonsko-urbanističkih rješenja dobivenih na javnom 

anketnom natječaju 
 postupku izrade i usvajanja prostorno-planskog dokumenta 
 postupku provedbe pojedinačnih javnih arhitektonsko-urbanističkih natječaja 
 
 
9. Planirani doprinos formiranju identitetskog sustava  
 Grada 
U identitetskom sustavu Zagreba prostor Gredelja imao je značajno mjesto, a u budućnosti novim 
atraktivnostima, organizacijom i oblikovanjem prostora mora  
pridonijeti prepoznatljivosti grada Zagreba: 

 razvijati prostor na način da formira tj. upotpunjuje sliku središta grada 
 sačuvati vrijedne elemente prostora i identiteta 
 zaštićene građevine trebaju pridonijeti prepoznatljivosti prostora 
 zatečeni i novo oblikovani javni i pejsažno oblikovani komunikacijski prostor mora pridonijeti 

identitetskom sustavu grada 
 postići prepoznatljivost smislenim rasporedom komunikacijskih označitelja u prostoru 
 prostor Gredelja dobiva novo ime i vizualni program 
 kvalitetne vizure sa središnje osi 
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2.1.2. PROGRAM SADRŽAJA STRATEŠKOG 
GRADSKOG PROJEKTA GREDELJ 

 
 
Korištenje i namjena površina – kontaktna područja užeg 
obuhvata 
 
Analiza korištenja i namjene površina šire zone obuhvata uzima u obzir: 
 
-  poziciju i dostupnost postojećih javnih sadržaja 
-  potrebe Grada za novim javnim sadržajima 
-  zahtjeve postojećih gradskih i regionalnih institucija za adekvatnim i većim prostorima 
-  potrebe građana za javnim površinama za slobodne rekreacijske aktivnosti u središtu gradskog tkiva. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 47. Međuodnos utjecaja postojećih gradskih sadržaja na formiranje novih , te utjecaj formiranih sadržaja u zoni 
industrijskih kompleksa Paromlin i Gredelj kao generator okolnog gradskog područja 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Prema prijedlogu upuštanja gradske željeznice (podzemna etaža -2) otvara mogućnost predviđanja 
javnog sadržaja u zoni ispod razine terena (etaža -1).  
Osim podzemnih javnih garaža u kontekst buduće nadzemne izgradnje, etaža -1 obuhvaća slijedeće 
sadržaje (Sl. 48.): 

- uz postojeći pothodnik  i trgovačko poslovni centar „Importanne“ predlaže se smještaj 
željezničkog glavnog kolodvora s pratećim sadržajima  

- autobusni terminal Glavni kolodvor (proširenje postojećeg ili novi) 
- kolne rampe uz prometne koridore Ulice hrvatske bratske zajednice i uz sekundarne prometnice 

za potrebe vlasničkih podzemnih garaža 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 48. Prijedlog formiranja javnog sadržaja ispod razine zemlje prema principu postojećeg pothodnika s 
trgovačkim centrom „Importanne“. 
 
 



Programska polazišta strateškog gradskog projekta GREDELJ    2. PROGRAMSKA POLAZIŠTA 2.1. PROGRAMSKE SMJERNICE I PROGRAM SADRŽAJA 71 
 

 

 

 

Gradski ured za strategijsko planiranje i razvoj Grada                   Arhitektonski fakultet Sveučilišta u 
Zagrebu 
 

Sadržajna struktura prostora Gredelj 
 
Sadržajna struktura buduće izgradnje definirat će se interesom iskazanim u svim mogućim ili potrebnim 
modelima partnerstva na bazi vlasničkih interesa ili socijalne kooperacije: 
 

 javni gradski interes i investicija 
 privatno-javno partnerstvo (vlasništvo ili najam) 
 privatni kapital 
 

Raspon mješovite programske strukture time omogućuje sadržaje primjerene mjestu i značaju. 
Prema odredbama važećeg GUP-a Grada Zagreba, korištenje i namjena prostora predviđena je kao: 
 

 Mješovita – pretežito poslovna namjena – M2 
 Gospodarska namjena - poslovna – K1 

 
Zona  promatranog područja, unutar koje se predviđa izgradnja  budućih sadržaja, isključuje postojeću 
izgradnju povijesne rezidencijalne četvrti „Željeznička kolonija“ i postojeću izgradnju unutar zone 
gospodarske namjene (poslovne). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 49. Mogući raspon programske strukture Gredelj unutar zone mješovite – pretežno poslovne namjene 

Analiza moguće izgrađenosti u zoni zahvata s procjenom 
investicijskih vrijednosti 
 
 
Spuštanjem željezničkog koridora pod zemlju atraktivna lokacija Gredelja svoju novu vrijednost 
ostvaruje i višestruko potencira novim posebnostima ambijenta, atmosfere i vizura. 
Analiza i prijedlozi (varijante A, B, C i D) uvjetovani su: 

 prostorno –površinskim datostima sukladno važećim urbanističkim pravilima 

 novim urbanističkim dimenzioniranjem središnjeg gradskog prostora S-J 

 građevinskim bonitetom postojećeg (preostalog) kompleksa nekadašnjeg pogona „Gredelj“ 

 konzervatorskim zahtjevima (propozicijama) u odnosu na razinu zaštite industrijske baštine 

 međuodnosom zaštićenih objekata i mogućim novim arhitektonskim interpolacijama 

 novim sistemom svih prometnih potreba i mogućnosti u kretanju i mirovanju 

 
Aproksimativna procjena investicijskih vrijednosti kroz četiri ponuđene varijante izgrađenosti definira 
ekonomsku procjenu investiranja nove izgradnje  u odnosu na očuvanje i obnovu postojećeg izvornog 
građevnog fonda postrojenja. 
Početna Varijanta – A (sl. 51.) obuhvaća rekonstrukciju  svih elementa tj. građevnih struktura koje 
pripadaju zaštićenom građevnom fondu – prema važećim konzervatorskim smjernicama.  
Slijedeće varijante (B i C - sl. 52. i 53.) referiraju se na današnje postojeće stanje (2015.) i trenutnu 
očuvanost građevnog fonda, pa sve do varijante D (sl. 54.)  koja tretira parcelu kao pretežno 
neizgrađenu, a sve kako bismo ponudili apsolutne omjere postojeće i nove izgradnje popraćeni 
aproksimativnom ekonomskom strukturom. 
Predviđena građevinska bruto površina referira se na zonu promatranog područja unutar koje je 
potencijalna gradnja formirana propozicijama interne prometne infrastrukture proizišla iz moguće 
varijante prometne mreža šireg obuhvata prema studiji ZAGREB 3, N. FABIJANIC. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 50. Utjecaj odnosa izgrađenosti i rekonstrukcije postojećeg građevnog fonda na   financijsku strukturu zahvata 
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Analiza odnosa gradnje i ekonomske isplativosti  
- Varijanta A 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sl. 51. Analiza odnosa gradnje i ekonomske isplativosti investicije – varijanta A 

           Izgrađenost uvjetovana prema konzervatorskim propozicijama 



Programska polazišta strateškog gradskog projekta GREDELJ    2. PROGRAMSKA POLAZIŠTA 2.1. PROGRAMSKE SMJERNICE I PROGRAM SADRŽAJA 73 
 

 

 

 

Gradski ured za strategijsko planiranje i razvoj Grada                   Arhitektonski fakultet Sveučilišta u 
Zagrebu 
 

Analiza odnosa gradnje i ekonomske isplativosti 
- Varijanta B 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sl. 52. Analiza odnosa gradnje i ekonomske isplativosti investicije – varijanta B 

Izgrađenost uvjetovana rekonstrukcijom današnjih ostataka povijesnog  
građevnog  fonda (prema zatečenom stanju – 2015.) 
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Analiza odnosa gradnje i ekonomske isplativosti  
- Varijanta C 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Sl. 53. Analiza odnosa gradnje i ekonomske isplativosti investicije – varijanta C 

Izgrađenost uvjetovana rekonstrukcijom današnjih ostataka povijesnog  
građevnog  fonda isključujući zapuštene i loše očuvane građevne strukture  

(prema zatečenom stanju – 2015.) 
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Analiza odnosa gradnje i ekonomske isplativosti  
- Varijanta D 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 

Sl. 54. Analiza odnosa gradnje i ekonomske isplativosti investicije – varijanta D 

Izgrađenost neuvjetovana (neopterećena) postojećim povijesnim  
građevnim fondom. 
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2.2. KOMPARATIVNA GRAĐA 
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Suvremena arhitektura i urbanizam u smislu razvoja i održavanja 
gradskog prostora gotovo su nezamislivi bez prenamjene i 
revitalizacije starih, napuštenih industrijskih kompleksa.  
U svijetu (prije svega u zapadnim razvijenim zemljama) postoji 
znatniji broj referentnih primjera obnovljenih industrijskih pogona 
koji su uspješno integrirani u gradsko tkivo i time stvorili čitav niz 
novih ambijenata koji oživljavaju, povezuju i privlače građane 
svojom arhitekturom i sadržajem (rezidencijalni, trgovački, kulturni, 
zabavni, ugostiteljski i dr.). 
Slijedeći primjeri pokazuju uspješne arhitektonske realizacije 
industrijskih građevina adaptacijama prilagođena današnjim 
potrebama i standardu kakav se očekuje pri budućoj realizaciji 
zagrebačkih industrijskih prostora poput GREDELJa, Gredelja i 
drugih napuštenih postrojenja. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. Tramway Theatre, Glasgow, Škotska, 1989. 
    - autori : Zoo Architects 
izvor: http://www.zmarchitecture.co.uk/assets/files/profile_sheets/tramway.pdf 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. Musee d'Orsay, Pariz Francuska; 1979. 
   - autori : ACT architecture group (M. Bardon, M. Colboc i M. 
Philippon) 
izvor: https://www.google.com/culturalinstitute/u/0/exhibit/from-station-to-the-
renovated-mus%C3%A9e-d-orsay/ARK7SK5T?hl=en 
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3. Međunarodni centar za virtualne stvarnosti, Portalegre, 
Portugal; 2015. 
   - autor: Eduardo Souto de Moura 
izvor: http://divisare.com/projects/288619 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. Hamburger Bahnhof muzej, Berlin, Njemačka; 1996. 
    - autor: Josef Paul Kleihues 
izvor: http://inhabitat.com/berlins-hamburger-bahnhof-is-a-neoclassic-train-
station-transformed-into-a-modern-art-museum/ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. Arsenali, Venezija, Italija 
   - autor: Paolo Portoghesi 
izvor: http://www.labiennale.org/en/architecture/venues/arsenale.html?back=true 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.kleihues.com/
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6. Izložbeni centar u prostoru stare klaonice, Madrid, 
Španjolska, 2011. 
   - autori: Virseda&Vila Architects 
izvor: http://divisare.com/projects/172974-I-aqui-Carnicero-virseda-vila-architects-
New-exhibition-center-in-Madrid-s-old-slaughter-house- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

7. Kino Centar Matadero de Legazpi, Madrid, Španjolska, 
2009.- 2011. 
    - autor: Josemaria de Churtichaga 
http://www.archdaily.com/236663/cinema-center-in-matadero-de-legazpi-chqs-
arquitectos 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. Tecnopolo di Reggio Emilia, Italija, 2014. 
    - autor: Andrea Oliva 
http://divisare.com/projects/275342-Andrea-Oliva-Tecnopolo-di-Reggio-Emilia-
Capannone-19-ex-officine-Reggiane 
 

http://www.kleihues.com/


Programska polazišta strateškog gradskog projekta  GREDELJ    2. PROGRAMSKA POLAZIŠTA 81 

 

 

 

 

Gradski ured za strategijsko planiranje i razvoj Grada                   Arhitektonski fakultet Sveučilišta u 
Zagrebu 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.3. HODOGRAM AKTIVNOSTI – vremenska karta 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Programska polazišta strateškog gradskog projekta GREDELJ   2. PROGRAMSKA POLAZIŠTA 2.3. HODOGRAM AKTIVNOSTI – vremenska karta 82 
 

 

 

 

Gradski ured za strategijsko planiranje i razvoj Grada                   Arhitektonski fakultet Sveučilišta u 
Zagrebu 
 

Hodogram aktivnosti uključuje sve relevantne događaje i procese prikazuje niz multidisciplinarnih 
aktivnosti i procesa za ostvarivanje krajnjeg cilja kojeg definira konačna realizacija osmišljenih i 
planiranih sadržaja na području kompleksa Gredelj kao značajni doprinos razvoja, integriranja i 
identiteta Grada Zagreba i njegovim građanima. 
 
KRATKOROČNI PLAN: 
 

PRVI KORAK: 
 PRIPREMNI RADOVI NA STUDIJI „PROGRAMSKA POLAZIŠTA STRATEŠKOG GRADSKOG PROJEKTA 

GREDELJ“ 
 PREZENTACIJA POLAZIŠTA, RAZVOJNIH PROBLEMA, SWOT ANALIZE I PRIJEDLOGA SMJERNICA 
 IZRADA STUDIJE PROGRAMSKA POLAZIŠTA STRATEŠKOG GRADSKOG PROJEKTA GREDELJ 
 PREZENACIJA PROGRAMSKIH POLAZIŠTA PARTNERSKOM VIJEĆU 
 OKRUGLI STOLOVI I IZLOŽBA 
 PARTICIPACIJA GRAĐANA 
 IZRADA KONAČNIH SMIJERNICA STRATEŠKOG GRADSKOG PROJEKTA GREDELJ 
 GRADONAČELNIK POTVRĐUJE SMJERNICE STRATEŠKOG GRADSKOG PROJEKTA GREDELJ 
 GRADSKA SKUPŠTINA GRADA ZAGREBA DONOSI SMJERNICE STRATEŠKOG GRADSKOG PROJEKTA 

GREDELJ 
 IZRADA PRE-FEASSBILITY STUDIJE 

 

DRUGI KORAK: 
 PRIPREMA PROJEKTA ZA KORIŠTENJE SREDSTAVA IZ PROGRAMA SUFINANCIRANIH IZ FONDOVA 

EU 
 IZRADA PROGRAMA JAVNOG A+U NATJEČAJA 
 PROVEDBA JAVNOG ANKETNOG A+U NATJEČAJA 
 IZLOŽBA NATJEČAJNIH RJEŠENJA/OKRUGLI STOLOVI/PARTICIPACIJA GRAĐANA 
 JAVNI POZIV ZA POTENCIJALNE KORISNIKE PROSTORA 
 NATJEČAJ ZA IZRADU PROJEKTNE DOKUMENTACIJE POJEDINIH PROGRAMSKIH SADRŽAJA 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

DUGOROČNI PLAN ZA RAZDOBLJE 2015. – 2030. 
 
 

2016. 
 PREZENTACIJA ELABORATA GRADSKI PROJEKT GREDELJ  PARTNERSKOM VIJEĆU  
 OKRUGLI STOLOVI, IZLOŽBA, PARTICIPACIJA GRAĐANA 
 IZRADA KONAČNIH SMJERNICA STRATEŠKOG GRADSKOG PROJEKTA GREDELJ 
 GRADONAČELNIK POTVRĐUJE, ZATIM SKUPŠTINA USVAJA  SGP GREDELJ 
 PRIPREMA PROJEKTA ZA KORIŠTENJE SREDSTAVA IZ PROGRAMA SUFINANCIRANIH IZ FONDOVA 

EU 
 

2017. – 2019. 
 OSIGURAVANJE SREDSTAVA I RASPIS JAVNOG A+U NATJEČAJA  
 IZLOŽBA NATJEČAJNIH RJEŠENJA  
 OKRUGLI STOLOVI / PARTICIPACIJA GRAĐANA  
 IZRADA PRE-FEASIBILITY STUDIJE  
 IZRADA STRATEŠKE PROCJENE UTJECAJA NA OKOLIŠ  
 NATJEČAJ ZA IZRADU PROJEKTNE DOKUMENTACIJE  POJEDINIH SADRŽAJA  
 IZRADA STUDIJE GRADSKOG PROSTORA KONTAKTNOG PODRUČJA  

(OD SAVSKE CESTE DO AVENIJE MARINA DRŽIĆA TE OD BRANIMIROVE DO ULICE GRADA VUKOVARA PREMA 
PRIJEDLOGU  OPTIMALNOG SCENARIJA TRETMANA GRADSKE ŽELJEZNICE) 

 

2018. 
 IZRADA PROJEKTNE DOKUMENTACIJE PLANIRANOG ZAHVATA 
 IZRADA KONAČNE PROMETNE STUDIJE GRADSKE ŽELJEZNICE 
 NATJEČAJ ZA IZRADU PROJEKTNE DOKUMENTACIJE  REKONSTRUKCIJE GRADSKE ŽELJEZNICE I 

GRADSKIH PROMETNICA 
 KANDIDIRANJE ZA EU SREDSTVA ZA REKONSTRUKCIJU GRADSKE ŽELJEZNICE 

 

2019. – 2030. 
 TRAŽENJE STRATEŠKIH PARTNERA I POTENCIJALNIH ULAGAČA 
 OTVARANJE GRADILIŠTA UNUTAR PREDMETNOG OBUHVATA 
 REKONSTRUKCIJA POSTOJEĆE PROMETNE I INSTALACIJSKE INFRASTRUKTURE 
 REKONSTRUKCIJA ZAŠTIĆENIH POSTOJEĆIH I URUŠENIH GRAĐEVINA 
 IZGRADNJA NOVIH PLANIRANIH SADRŽAJA 
 GRADONAČELNIK OTVARA GRADILIŠTE REKONSTRUKCIJE ŽELJEZNICE I GRADSKIH PROMETNICA 
 



 

 

Gradski ured za strategijsko planiranje i razvoj Grada                    Arhitektonski fakultet 

Sveučilišta u Zagrebu 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PROGRAMSKA POLAZIŠTA  
STRATEŠKOG GRADSKOG PROJEKTA  

GREDELJ 
 

3. DETALJNA ANALIZA POTENCIJALA 
LOKACIJE 
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3.1.1. PROGRAMSKA ANALIZA I PRIJEDLOG      
RJEŠENJA UNUTAR KONTAKTNOG 
PODRUČJA UŽEG OBUHVATA 

 
 
Predloženi koncept i studija zasnivaju se na dva težišta:  
1. zaštiti i valorizaciji otvorenog javnog prostora  
2. odabranom prijedlogu rješenja tretmana željezničke pruge prema optimalnoj varijanti  (1.3.7.  analiza 
mogućih scenarija  tretmana gradske željeznice). 
I jedno i drugo osiguravaju ciljeve studije, a to je povezivanje središnjeg javnog gradskog prostora u 
višedjelni javni potez najvišeg urbaniteta, koji je motor urbane obnove i spajanja dviju sada razdvojenih 
periferija. 
 
 

PROMET 
 
Spuštanje gradske željeznice pod zemlju unutar širine postojećeg koridora (2 – 8 kolosjeka) omogućava 
i upućuje na elaborirani prijedlog rješenja nove prometne regulacije s težnjom integriranja cjelokupnog, 
umreženog gradskog prometnog sistema povezivanjem  značajnih postojećih i novih prometnih 
koridora. 
Integriranje prometne mreže Gornjeg grada s gradskim naseljima južno od postojeće željeznice formira 
niz javnih gradskih potencijalnih inzula-blokova za koje je potrebno utvrditi programska polazišta i 
smijernice s naglaskom na sadržaje od javnog interesa uključujući formiranje uređenih zelenih površina 
(parkova i trgova). 
Prema predloženom  prometnom rješenju (Urbanističko-arhitektonska studija ZAGREB 3, N. Fabijanić) 
šire zone obuhvata produžuju se i integriraju slijedeći koridori (sl. 56., 57.): 
- Koturaška ulica 
- Ulica Hrvatske bratske zajednice 
- Draškovićeva ulica 
- Ulica Tome i Petra Erdödija / Strojarska cesta 
Koridor Koturaške ulice profilira se uznačajniju gradsku prometnicu koja ima tedenciju povezivanja 
Savske ceste s Avenijom Marina Držića.  
U zoni južno od Branimirove do Ulice grada Vukovara, te istočno od Savske ceste do Avenije Marina 
Držića formira se raster glavnih i internih (servisnih) prometnica koje formiraju rastere prometne mreže. 
 
 
 
 
 
 
 
 

KORIŠTENJE I NAMJENA POVRŠINA 
 
Upuštanje gradske željeznice (podzemna etaža -2) otvara mogućnost predviđanja javnog sadržaja u 
zoni ispod razine terena (etaža -1).  
Osim podzemnih javnih garaža u kontekst buduće nadzemne izgradnje, etaža -1 obuhvaća slijedeće 
sadržaje (Sl. 58.): 

- uz postojeći pothodnik  i trgovačko poslovni centar „Importanne“ predlaže se smještaj 
željezničkog glavnog kolodvora s pratećim sadržajima  

- autobusni terminal Glavni kolodvor (proširenje postojećeg ili novi) 
- kolne rampe uz prometne koridore Ulice hrvatske bratske zajednice i uz sekundarne prometnice 

za potrebe vlasničkih podzemnih garaža 
 
Urbanistički parametri i koridori buduće izgradnje uvjetovani su formiranjem  novih ortogonalnih 
gradskih inzula kao posljedica prijedloga rješenja  nove prometne regulacije (Sl. 59.).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Sl. 55. Pješački pothodnik trgovačkog centra „IMPORTANNE“ ispod željezničkih perona Glavnog kolodvora 

FOTO: N. FABIJANIĆ, 2013. 
 

Pothodnik omogućuje pješačku vezu od Trga kralja Tomislava, Trga Ante Starčevića i Mihanovićeve 
ulice, preko podzemnog  trgovačkog centra „IMPORTANNE“ do terminala Autobusnog kolodvora 

Zagreb 
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Postojeća prometna regulacija kontaktnog područja  
užeg obuhvata 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 56. Područje gradske željeznice s „Paromlinom“ i „Gredeljom“ dijeli južna (nova) gradska naselja od Donjeg 
grada. U području obuhvata ne postoji javna kolno - pješačka komunikacija 
ZAGREB – DIGITALNI KATASTAR 

Prijedlog rješenja nove prometne regulacije kontaktnog područja 
užeg obuhvata Urbanističko-arhitektonska studija ZAGREB 3, N. Fabijanić 
        

 
A Branimirova ulica 
 
B Ulica grada  
     Vukovara 
 
C Slavonska avenija 
 
D Ulica hrvatske 
     bratske zajednice 
 
E Koturaška ulica 
 
F Trnjanska ulica 
 
G Strojarska ulica 
 
1 Trg kralja  
     Tomislava 
 
2 Draškovićeva ulica 
 
3 Ulica Tome i 
     Petra    Erdödija  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    

 
 
 
 

 
 
 
 

Sl. 57. Upuštanjem gradske željeznice pod zemlju omogućeno je optimalno prometno i prostorno povezivanje 
Donjeg grada s naseljima južno od željeznice. Prema prijedlogu rješenja nova prometna mreža formira inzule tj. 
parcelira građevne čestice za buduću izgradnju. 
ZAGREB – DIGITALNI KATASTAR 



Programska polazišta strateškog gradskog projekta GREDELJ    3. DETALJNA ANALIZA POTENCIJALA LOKACIJE 3.1. DETALJNA ANALIZA POTENCIJALA KONTAKTNOG PODRUČJA UŽEG OBUHVATA 87 
 

 

 

 

Gradski ured za strategijsko planiranje i razvoj Grada                   Arhitektonski fakultet Sveučilišta u 
Zagrebu 
 

Prijedlog korištenja i namjene prostora kontaktnog područja 
užeg obuhvata - ETAŽA -1 Urb.-arhitektonska studija ZAGREB 3, N. Fabijanić 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Sl. 58. Prijedlog rješenja etaže -1/preklop s  prijedlogom prometne regulacije (crtkano) 
URBANISTIČKO-ARHITEKTONSKA STUDIJA ZAGREB 3, N. FABIJANIĆ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Upuštanjem gradske željeznice i pristupnih perona pod zemlju, tj. na -2. etažu,  otvara se mogućnost 
pozicioniranja stacionarne etaže (etaža -1) u kojoj se predviđa novi Glavni željeznički kolodvor i novi 
autobusni terminal „Glavni kolodvor“  zajedno povezani s postojećim pothodnikom koji vodi s druge strane 
prema itrgovačkiom centru „Importanne“. 
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Prijedlog korištenja i namjene prostora kontaktnog područja užeg 
obuhvata - ETAŽA PRIZEMLJA  Urb.-arhitektonska studija ZAGREB 3, N. Fabijanić 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 59. Prijedlog rješenja etaže prizemlja s  
prijedlogom prometne regulacije 
URBANISTIČKO-ARHITEKTONSKA STUDIJA ZAGREB 3, N. FABIJANIĆ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Integriranje grada uklanjanjem željeznice oslobađa enorman i atraktivan neizgrađeni javni prostor koji 
sugerira na nužnost revitalizacije i obnove napuštenih industrijskih kompleksa  „Paromlin“ i „Gredelj“ uz 
gradnju novih javnih sadržaja i uređenje parkovnih i pješačkih  površina. 
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3.2. DETALJNA ANALIZA POTENCIJALA  
LOKACIJE UNUTAR UŽEG OBUHVATA 
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3.2.1. PRIJEDLOZI MOGUĆE IZGRADNJE  
  U ZONI ZAHVATA 
 
Detaljnija analiza urbanističko-arhitektonskih intervencija u zoni Gredelja uzima u obzir procjene 
izgradnje, obnove, rekonstrukcije i uređenja budućih infrastrukturnih javnih površina prema scenariju 
upuštanja gradske željeznice pod zemlju. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 60. Utjecaj odnosa izgrađenosti i rekonstrukcije postojećeg građevnog fonda na   financijsku strukturu zahvata 
uzimajuči u obzir ulaganja u javnu gradsku površinu i infrastrukturu 
 
 
 
 
 
 
 

Prijedlog prometne regulacije i uklanjanje postojeće izgradnje  
na osnovi prethodnih analiza 
Urbanističko-arhitektonska studija ZAGREB 3, N. Fabijanić 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 61. preklop prijedloga prometne regulacije s postojećim stanjem na digitalnom katastru 
URBANISTIČKO-ARHITEKTONSKA STUDIJA ZAGREB 3, N. FABIJANIĆ 
Predloženim prometnim rješenjem predviđena je buduća parcelacija građevinskih čestica koja ujedno 
definira zonu promatranog područja unutar obuhvata određenog GUP-om Grada Zagreba. 
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Prijedlog moguće izgradnje u zoni zahvata – Varijanta A 
Urbanističko-arhitektonska studija ZAGREB 3, N. Fabijanić 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

MOGUĆI SADRŽAJI: 
 

 POSLOVNA NAMJENA 
POSLOVNI, UPRAVNI, USLUŽNI 

SADRŽAJI I HOTELI 

 

 JAVNA I DRUŠTVENA NAMJENA 
KULTURA, OBRAZOVANJE I ZNANOST 

muzeji, galerije, radionice 

sajmovi, zabava, rekreacija 

 

 STANOVANJE I PRATEĆI SADRŽAJI 
 

 GOSPODARSKA NAMJENA  
- POSLOVNA 
 

 JAVNE ZELENE POVRŠINE 
 
 
 
 
 
 

 
Sl. 62.  
Varijanta A predviđa rekonstrukciju postojeće 
zaštićene izgradnje i vodotornja. Uklanjaju se 
djelomično i potpuno postojeće zgrade pod 
zaštitom koje se nalaze na trasama 
predloženih prometnih koridora. 
Predviđa se gradnja novih sadržaja unutar 
formiranih inzula katnosti P+5. 
(oznake na karti 1 – 6) 
URBANISTIČKO-ARHITEKTONSKA STUDIJA 
ZAGREB 3, N. FABIJANIĆ 



Programska polazišta strateškog gradskog projekta GREDELJ    3. DETALJNA ANALIZA POTENCIJALA LOKACIJE 3.2. DETALJNA ANALIZA POTENCIJALA LOKACIJE UNUTAR UŽEG OBUHVATA 92 
 

 

 

 

Gradski ured za strategijsko planiranje i razvoj Grada                   Arhitektonski fakultet Sveučilišta u 
Zagrebu 
 

Aproksimativna procjena investicijskih vrijednosti  Varijanta A 
 
 
 
 
 

opis 
površine 

veličina 
površine 

procjena troškova 
jediničnacijena 

procjena troškova 
ukupno 

Površine gradskih prometnica 
unutar zone obuhvata 22400 m2 800 kn 17.920.000 kn 

infrastruktura unutar zone 
obuhvata 1200m1 10.000 kn 12.000.000 kn 

 javna gradska površina ukupno: 29,920,000 kn 
 

BRP zgrada izvornog građevnog 
fonda postrojenja 28500 m2 14.000 kn 399.000.000 kn 

BRP nove izgradnje – 
nadzemno: 191500 m2 7.500 kn 1.436.250.000 kn 

BRP nove izgradnje – 
podzemno: 122000 m2 5.000 kn 610.000.000 kn 

Vanjske uređene površine 25400 m2 450 kn 11.430.000 kn 
Zelene uređene površine 44700 m2 200 kn 8.940.000 kn 
 
ukupno varijanta A: 2.465.620.000 kn 
 
sveukupno: 2.495.540.000 kn 
 
 
Procijenjena investicijska vrijednost  2.495.540.000 kn odnosi se na rekonstrukciju postojećih i, te 
gradnju novih građevina ukupne razvijene bruto površine  
342.800 m2 što iznosi u prosjeku cca 7.300 kn/m2 izgrađenog prostora.  

U aproksimaciju troškova uključena je javna prometna, zelena i infrastrukturna površina obuhvaćena 
zonom obuhvata. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sl. 63. varijanta A – zona povijesnog skopa - potamnjene površine predviđene za uklanjanje 
FOTO: STUDIO HRG, 1998.  
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Prijedlog i prostorna analiza mogućih namjena i sadržaja unutar 
industrijskog kompleksa Gredelj - Varijanta A 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sl. 64. prijedlog i analiza mogućih namjena i sadržaja 
unutar kompleksa Paromlin – varijanta  A – prostorni 
prikaz 
URBANISTIČKO-ARHITEKTONSKA STUDIJA ZAGREB 3, N. 
FABIJANIĆ 
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Prijedlog moguće izgradnje u zoni zahvata – Varijanta B 
Urbanističko-arhitektonska studija ZAGREB 3, N. Fabijanić 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

 

MOGUĆI SADRŽAJI: 
 

 POSLOVNA NAMJENA 
POSLOVNI, UPRAVNI, USLUŽNI 

SADRŽAJI I HOTELI 

 

 JAVNA I DRUŠTVENA NAMJENA 
KULTURA, OBRAZOVANJE I ZNANOST 

muzeji, galerije, radionice 

sajmovi, zabava, rekreacija 

 

 STANOVANJE I PRATEĆI SADRŽAJI 
 

 GOSPODARSKA NAMJENA  
- POSLOVNA 
 

 JAVNE ZELENE POVRŠINE 
 

 

 

 

 
Sl. 65. 
Varijanta B predviđa rekonstrukciju postojeće 
zaštićene izgradnje i vodotornja. Uklanjaju se u 
potpunosti zgrade pod zaštitom koje se nalaze 
na trasama predloženih prometnih koridora i 
zgrada istočno od radionice za opremu 
lokomotiva. 
Predviđa se gradnja novih sadržaja unutar 
formiranih inzula katnosti P+5. 
(oznake na karti 1 – 6) 
URBANISTIČKO-ARHITEKTONSKA STUDIJA 
ZAGREB 3, N. FABIJANIĆ 
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Aproksimativna procjena investicijskih vrijednosti  Varijanta B 
 
 
 
 
 

opis 
površine 

veličina 
površine 

procjena troškova 
jediničnacijena 

procjena troškova 
ukupno 

Površine gradskih prometnica 
unutar zone obuhvata 22400 m2 800 kn 17.920.000 kn 

infrastruktura unutar zone 
obuhvata 1200m1 10.000 kn 12.000.000 kn 

 javna gradska površina ukupno: 29,920,000 kn 
 

BRP zgrada izvornog građevnog 
fonda postrojenja 25800 m2 14.000 kn 361.200.000 kn 

BRP nove izgradnje – 
nadzemno: 210700 m2 7.500 kn 1.580.250.000 kn 

BRP nove izgradnje – 
podzemno: 122000 m2 5.000 kn 610.000.000 kn 

Vanjske uređene površine 27900 m2 450 kn 12.555.000 kn 
Zelene uređene površine 44700 m2 200 kn 8.940.000 kn 
 
ukupno varijanta B: 2.572.945.000 kn 
 
sveukupno: 2.602.865.000 kn 
 
 
Procijenjena investicijska vrijednost  2.602.865.000 kn odnosi se na rekonstrukciju postojećih i, te 
gradnju novih građevina ukupne razvijene bruto površine 358.500 m2 što iznosi u prosjeku cca 7.250 
kn/m2 izgrađenog prostora.  
U aproksimaciju troškova uključena je javna prometna, zelena i infrastrukturna površina obuhvaćena 
zonom obuhvata. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sl. 66. varijanta B – zona povijesnog skopa - potamnjene površine predviđene za uklanjanje 
FOTO: STUDIO HRG, 1998.  
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Prijedlog i prostorna analiza mogućih namjena i sadržaja unutar 
industrijskog kompleksa Gredelj - Varijanta B 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sl. 67. prijedlog i analiza mogućih namjena i sadržaja 
unutar kompleksa Paromlin – varijanta  B – prostorni 
prikaz 
URBANISTIČKO-ARHITEKTONSKA STUDIJA ZAGREB 3, N. 
FABIJANIĆ 
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Prijedlog moguće izgradnje u zoni zahvata – Varijanta C 
Urbanističko-arhitektonska studija ZAGREB 3, N. Fabijanić 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

 
 

 

MOGUĆI SADRŽAJI: 
 

 POSLOVNA NAMJENA 
POSLOVNI, UPRAVNI, USLUŽNI 

SADRŽAJI I HOTELI 

 

 JAVNA I DRUŠTVENA NAMJENA 
KULTURA, OBRAZOVANJE I ZNANOST 

muzeji, galerije, radionice 

sajmovi, zabava, rekreacija 

 

 STANOVANJE I PRATEĆI SADRŽAJI 
 

 GOSPODARSKA NAMJENA  
- POSLOVNA 
 

 JAVNE ZELENE POVRŠINE 
 

 
 

 
 
 
Sl. 68. 
Varijanta C predviđa rekonstrukciju postojeće 
zaštićene izgradnje i vodotornja. Uklanjaju se u 
potpunosti zgrade pod zaštitom koje se nalaze 
južno od radionice  za opremu lokomotiva i 
radionice za opremu vagona i zgrada istočno 
od radionice za opremu lokomotiva. 
Predviđa se gradnja novih sadržaja unutar 
formiranih inzula katnosti P+5. 
(oznake na karti 1 – 6) 
URBANISTIČKO-ARHITEKTONSKA STUDIJA 
ZAGREB 3, N. FABIJANIĆ 
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Aproksimativna procjena investicijskih vrijednosti  Varijanta C 
 
 
 
 
 

opis 
površine 

veličina 
površine 

procjena troškova 
jediničnacijena 

procjena troškova 
ukupno 

Površine gradskih prometnica 
unutar zone obuhvata 22400 m2 800 kn 17.920.000 kn 

infrastruktura unutar zone 
obuhvata 1200m1 10.000 kn 12.000.000 kn 

 javna gradska površina ukupno: 29,920,000 kn 
 

BRP zgrada izvornog građevnog 
fonda postrojenja 22600 m2 14.000 kn 316.400.000 kn 

BRP nove izgradnje – 
nadzemno: 231200 m2 7.500 kn 1.734.000.000 kn 

BRP nove izgradnje – 
podzemno: 122000 m2 5.000 kn 610.000.000 kn 

Vanjske uređene površine 29100 m2 450 kn 13.095.000 kn 
Zelene uređene površine 39300 m2 200 kn 7.860.000 kn 
 
ukupno varijanta C: 2.681.355.000 kn 
 
sveukupno: 2.711.275.000 kn 
 
 
Procijenjena investicijska vrijednost  2.711.275.000 kn odnosi se na rekonstrukciju postojećih i, te 
gradnju novih građevina ukupne razvijene bruto površine  
375.800 m2 što iznosi u prosjeku cca 7.200 kn/m2 izgrađenog prostora.  

U aproksimaciju troškova uključena je javna prometna, zelena i infrastrukturna površina obuhvaćena 
zonom obuhvata. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sl. 69. varijanta C – zona povijesnog skopa - potamnjene površine predviđene za uklanjanje 
FOTO: STUDIO HRG, 1998.  
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Prijedlog i prostorna analiza mogućih namjena i sadržaja unutar 
industrijskog kompleksa Gredelj - Varijanta C 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sl. 70. prijedlog i analiza mogućih namjena i sadržaja 
unutar kompleksa Paromlin – varijanta  C – prostorni 
prikaz 
URBANISTIČKO-ARHITEKTONSKA STUDIJA ZAGREB 3, N. 
FABIJANIĆ 
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Prijedlog moguće izgradnje u zoni zahvata – Varijanta D 
Urbanističko-arhitektonska studija ZAGREB 3, N. Fabijanić 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

MOGUĆI SADRŽAJI: 
 

 POSLOVNA NAMJENA 
POSLOVNI, UPRAVNI, USLUŽNI 

SADRŽAJI I HOTELI 

 

 JAVNA I DRUŠTVENA NAMJENA 
KULTURA, OBRAZOVANJE I ZNANOST 

muzeji, galerije, radionice 

sajmovi, zabava, rekreacija 

 

 STANOVANJE I PRATEĆI SADRŽAJI 
 

 GOSPODARSKA NAMJENA  
- POSLOVNA 
 

 JAVNE ZELENE POVRŠINE 
 

 

 

 

 
Sl. 71. 
Varijanta D predviđa rekonstrukciju postojeće 
zaštićene izgradnje – osnovne (glavne) hale 
radionice za opremu vagona i radionice za 
opremu lokomotiva. Ostala postojeća izgradnja 
se uklanja. 
Predviđa se gradnja novih sadržaja unutar 
formiranih inzula katnosti P+5. 
(oznake na karti 1 – 6) 
URBANISTIČKO-ARHITEKTONSKA STUDIJA 
ZAGREB 3, N. FABIJANIĆ 
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Aproksimativna procjena investicijskih vrijednosti  Varijanta D 
 
 
 
 
 

opis 
površine 

veličina 
površine 

procjena troškova 
jediničnacijena 

procjena troškova 
ukupno 

Površine gradskih prometnica 
unutar zone obuhvata 22400 m2 800 kn 17.920.000 kn 

infrastruktura unutar zone 
obuhvata 1200m1 10.000 kn 12.000.000 kn 

 javna gradska površina ukupno: 29,920,000 kn 
 

BRP zgrada izvornog građevnog 
fonda postrojenja 14400 m2 14.000 kn 201.600.000 kn 

BRP nove izgradnje – 
nadzemno: 231200 m2 7.500 kn 1.734.000.000 kn 

BRP nove izgradnje – 
podzemno: 122000 m2 5.000 kn 610.000.000 kn 

Vanjske uređene površine 24900 m2 450 kn 11.205.000 kn 
Zelene uređene površine 51600 m2 200 kn 10.320.000 kn 
 
ukupno varijanta D: 2.567.525.000 kn 
 
sveukupno: 2.597.445.000 kn 
 
 
Procijenjena investicijska vrijednost  2.597.445.000 kn odnosi se na rekonstrukciju postojećih i, te 
gradnju novih građevina ukupne razvijene bruto površine  
367.600 m2 što iznosi u prosjeku cca 7.100 kn/m2 izgrađenog prostora.  

U aproksimaciju troškova uključena je javna prometna, zelena i infrastrukturna površina obuhvaćena 
zonom obuhvata. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sl. 72. varijanta D – zona povijesnog skopa - potamnjene površine predviđene za uklanjanje 
FOTO: STUDIO HRG, 1998.  
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Prijedlog i prostorna analiza mogućih namjena i sadržaja unutar 
industrijskog kompleksa Gredelj - Varijanta D 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sl. 73. prijedlog i analiza mogućih namjena i sadržaja 
unutar kompleksa Paromlin – varijanta  D – prostorni 
prikaz 
URBANISTIČKO-ARHITEKTONSKA STUDIJA ZAGREB 3, N. 
FABIJANIĆ 
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Prijedlog moguće izgradnje u zoni zahvata – PODZEMNA ETAŽA 
Urbanističko-arhitektonska studija ZAGREB 3, N. Fabijanić 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 74. 
U prijedlogu moguće izgrađenosti podzemnih 
etaža predviđa se gradnja podzemnih javnih 
garaža i sličnih sadržaja ispod novoformiranih 
inzula na kojima je predviđena nadzemna 
izgradnja.  
Za obračun bruto razvijene površine 
podzemnih garaža  pretpostavljen je prosjek 
katnosti od dvije ukopane etaže. 
URBANISTIČKO-ARHITEKTONSKA STUDIJA 
ZAGREB 3, N. FABIJANIĆ 
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3.2.2.  APROKSIMATIVNA PROCJENA   INVESTICIJSKIH 
VRIJEDNOSTI - REKAPITULACIJA I ZAKLJUČAK 
 
U aproksimaciju procjene investicijskih vrijednosti uključena je površina i infrastruktura za dio gradskih 
prometnica unutar zone obuhvata. Za podzemne etaže uračunata je prosječna BRP garaža (dvije 
podzemne etaže) za sve četiri ponuđene varijante.Veličina obuhvata promatranog područja – 
parcelacija prema javno prometnom  rješenju:  P= 151900 m2 
 
 
 

Varijanta A 
 

opis 
površine 

veličina 
površine 

procjena troškova 
jediničnacijena 

procjena troškova 
ukupno 

Površine gradskih prometnica 
unutar zone obuhvata 22400 m2 800 kn 17.920.000 kn 

infrastruktura unutar zone 
obuhvata 1200m1 10.000 kn 12.000.000 kn 

 javna gradska površina ukupno: 29,920,000 kn 
 

BRP zgrada izvornog građevnog 
fonda postrojenja 28500 m2 14.000 kn 399.000.000 kn 

BRP nove izgradnje – 
nadzemno: 191500 m2 7.500 kn 1.436.250.000 kn 

BRP nove izgradnje – 
podzemno: 122000 m2 5.000 kn 610.000.000 kn 

Vanjske uređene površine 25400 m2 450 kn 11.430.000 kn 
Zelene uređene površine 44700 m2 200 kn 8.940.000 kn 
 
ukupno varijanta A: 2.465.620.000 kn 
 
sveukupno: 2.495.540.000 kn 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Varijanta B 
 

opis 
površine 

veličina 
površine 

procjena troškova 
jediničnacijena 

procjena troškova 
ukupno 

Površine gradskih prometnica 
unutar zone obuhvata 22400 m2 800 kn 17.920.000 kn 

infrastruktura unutar zone 
obuhvata 1200m1 10.000 kn 12.000.000 kn 

 javna gradska površina ukupno: 29,920,000 kn 
 

BRP zgrada izvornog građevnog 
fonda postrojenja 25800 m2 14.000 kn 361.200.000 kn 

BRP nove izgradnje – 
nadzemno: 210700 m2 7.500 kn 1.580.250.000 kn 

BRP nove izgradnje – 
podzemno: 122000 m2 5.000 kn 610.000.000 kn 

Vanjske uređene površine 27900 m2 450 kn 12.555.000 kn 
Zelene uređene površine 44700 m2 200 kn 8.940.000 kn 
 
ukupno varijanta B: 2.572.945.000 kn 
 
sveukupno: 2.602.865.000 kn 
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Varijanta C 
 

opis 
površine 

veličina 
površine 

procjena troškova 
jediničnacijena 

procjena troškova 
ukupno 

Površine gradskih prometnica 
unutar zone obuhvata 22400 m2 800 kn 17.920.000 kn 

infrastruktura unutar zone 
obuhvata 1200m1 10.000 kn 12.000.000 kn 

 javna gradska površina ukupno: 29,920,000 kn 
 

BRP zgrada izvornog građevnog 
fonda postrojenja 22600 m2 14.000 kn 316.400.000 kn 

BRP nove izgradnje – 
nadzemno: 231200 m2 7.500 kn 1.734.000.000 kn 

BRP nove izgradnje – 
podzemno: 122000 m2 5.000 kn 610.000.000 kn 

Vanjske uređene površine 29100 m2 450 kn 13.095.000 kn 
Zelene uređene površine 39300 m2 200 kn 7.860.000 kn 
 
ukupno varijanta C: 2.681.355.000 kn 
 
sveukupno: 2.711.275.000 kn 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Varijanta D 
 

opis 
površine 

veličina 
površine 

procjena troškova 
jediničnacijena 

procjena troškova 
ukupno 

Površine gradskih prometnica 
unutar zone obuhvata 22400 m2 800 kn 17.920.000 kn 

infrastruktura unutar zone 
obuhvata 1200m1 10.000 kn 12.000.000 kn 

 javna gradska površina ukupno: 29,920,000 kn 
 

BRP zgrada izvornog građevnog 
fonda postrojenja 14400 m2 14.000 kn 201.600.000 kn 

BRP nove izgradnje – 
nadzemno: 231200 m2 7.500 kn 1.734.000.000 kn 

BRP nove izgradnje – 
podzemno: 122000 m2 5.000 kn 610.000.000 kn 

Vanjske uređene površine 24900 m2 450 kn 11.205.000 kn 
Zelene uređene površine 51600 m2 200 kn 10.320.000 kn 
 
ukupno varijanta D: 2.567.525.000 kn 
 
sveukupno: 2.597.445.000 kn 
 
 
Analiza i procjena aproksimativnih investicijskih vrijednosti pokazuje da najniža investicijska cijena  ne 
mora nužno biti i ekonomski najisplativija obzirom na omjer  troškova izgradnje i dobivene bruto 
razvijene površine izgrađenog prostora. Prema predloženim pokazateljima varijanta C nudi najviše bruto 
razvijene površine uz najveću investicijsku vrijednost  zahvata tj. cca7200kn/m2 , dok varijanta A 
procijenjuje najniže troškove zahvata ali za najmanju bruto razvijenu površinu izgrađenosti.  Procjena 
investicijske vrijednosti izgrađenog prostora za varijantu A iznosi cca 7.300kn/m2. U smislu ekonomske 
isplativosti i prema procjeni investicijske vrijednosti optimalno rješenje nudi varijanta D koja uz 
aproksimativnu  uloženu investiciju od 2.711.275.000kn predviđa ukupnu izgradnju (podzemnu i 
nadzemnu) u vrijednosti cca 7.100kn/m2. 
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Iz strategijskog aspekta studija se može smatrati pars pro toto - iz jedne točke, mjesta ili problema 
izveden je cjelovit pristup. Oba idejna polazišta studije: dominanta uloga otvorenog javnog prostora i 
novo rješenje željezničkog prometa propitani su u širem opsegu, od Črnomerca do Borongaja. Kao u 
utvrđenom, primarnom obuhvatu studije, i ovdje su se otvorile neslućene prostorne mogućnosti i 
razvojne perspektive. Uklanjanjem pruge može se ostvariti potpuno povezivanje povijesnog središta u 
Donjem gradu s novim središtem u Trnju, a dosad nepovezani grad integrirati u homogen organizam 
koji funkcionira kao kompleksna cjelina. Primjerice, bez ikakvih problema može se napokon ostvariti 
Sveučilišna aleja, za što postoji izražen interes Sveučilišta, također Središnja zelena os, koja je dijelom 
ostvarena u Trnju, a planirana do Novog Zagreba. Predloženim rješenjem pruge ispunjen je i osnovni 
zahtjev za integraciju i urbanizaciju golemog područja „Paromlina“ i tvornice „Janko Gredelj“, koje može 
postati svojevrsna premosnica između Donjega grada i Trnja. Industrijski areali koji se od zapada prema 
istoku nižu duž pruge, napose fragmentirana industrijska zona na istoku, također dobivaju integrativnu 
ulogu: postaju mjesta na kojima se susreću urbana memorija i baština s inovacijom i kreacijom. Drugim 
riječima, postaju fokusi novog urbaniteta. Povezivanje povijesnog središta u Donjem gradu i novoga, u 
mnogočemu nedovršenoga u Trnju u funkcionalno i oblikovno homogen organizam, postaje time 
realnost. 
Uređeni javni prostor oduvijek je bio generator urbanizacije i kvalitete. O tome svjedoči geneza Donjega 
grada, utemeljena na strategiji sustavnog i etapnog uređenja javnih prostora: trgova (Jelačićevog, 
Iličkog/Britanskog, Preradovićevog, Svačićevog), perivoja (Tuškanac, Cmrok, Zelengaj), a napose 
slijeda perivojnih trgova uokolo užeg središta (Lenucijeva ili Zelena potkova). Uređeni javni prostor, u 
koji se u pravilu smještaju objekti društvene, kulturne, edukativne, sportske i zabavne namjene, potiče 
najkvalitetniju i uvelike reprezentativnu izgradnju. Istovrijedno znači najvišu razinu uređenja, sadržaja i 
opreme, odnosno: urbanitet i individualnost. Takve povijesne osi: istočna (s trgovima N.Š.Zrinskoga, 
J.J.Strossmayera, kralja Tomislava) i zapadna (s trgovima maršala Tita, I.A.V.Mažuranića i M.Marulića) 
definiraju središte Zagreba, a slični prospekti: Središnja zelena osovina u produžetku Zrinjevca, 
Avenijom V. Holjevca do Save i Sveučilišna aleja u produžetku Marulićeva trga definiraju i novo središte 
u Trnju, koje je još u transformaciji. 
Osnovna je premisa: poštovanje zatečenog, identifikacija i rehabilitacija vrijednosti, istraživanje i 
oslobađanje potencijala, homogenizacija cjeline. Kao što je već naglašeno, identitet i urbanitet povjeren 
je sustavu javnih prostora koji poput krvotoka jamče vitalnost, obnovu i razvoj. U čitavom sustavu javnih 
prostora postoji niz identifikacijskih mjesta za izgradnju objekta različite namjene – javne, komercijalne, 
stambene itd. 
Argumentirano težište u ovim „Programskim polazištima strateškog gradskog projekta Gredelj“ je u 
urbanogenom potencijalu javnih, otvorenih prostora. To, međutim, ne isključuje izgradnju koja ih 
podržava i obogaćuje odgovarajućim sadržajima i formom. 

Iz obrazloženja „Integrirani grad -Urbanističko arhitektonska studija za uređenje prostora od Trga dr. Franje 
Tuđmana do Trga Krešimira Ćosića“, Zagreb, srpanj 2010. 
Prostorni areal tvornice „Janko Gredelj“ definiran je svojim granicama, mrežom nekada funkcionalnih 
kolnih i pješačkih komunikacija, pružnih kolosijeka i izgrađenom strukturom industrijskog tipa i 
karaktera. Danas, velikim dijelom van funkcije, promatrano u cjelini, lošeg građevinskog boniteta, 
gotovo do granica rušenja cijela zona dominira isključivo memorijalnim potencijalom i djelomično 
održanim fragmentima posebne arhitektonske vrijednosti. Kompleks je izložen višegodišnjem 
negativnom utjecaju atmosferilija, fizički nezaštićen u konstruktivnom i doslovnom smislu. Tokom 
vremena i van funkcije iz unutrašnjosti pogonskih remontnih hala preseljeni su ili nestali vrijedni 
montažni dijelovi ili cjeline strojeva i uređaja. Zakonom zaštićen kao ambijentalna cjelina industrijske 
baštine kompleks ex „Janko Gredelj“ predstavlja poseban i za našu tradiciju i praksu, rijedak 
nesvakidašnji uzorak. Pred nama je velik i zanimljiv zadatak obnove cjelovitog kompleksa od izuzetne 
važnosti, primjeren arhitektima referentnog znanja, očekivanog i adekvatnog kreativnog dometa i 
specifičnog senzibiliteta. Uspostavom kontinuiteta s krajnjim ciljem revitalizacije mikro lokacije ali i šireg 
područja donjogradske urbane tipologije potrebno je pristupiti hitnim i stručnim, razložno slojevitim  
radnjama koje navodimo tematski i kronološki, u slijedu ili istovremeno: 

A Povijesna analiza, arhiviranje, analiza i valorizacija arhivske građe i tehničke dokumentacije. 
 Izrada recentne tehničke dokumentacije postojećeg stanja (snimak). 

Istraživanje građevinskog stanja i analiza preostale arhitektonske strukture i konstruktivne 
postojanosti (građevinski bonitet). 
 

B Vrijednosna procjena arhitektonske cjeline i postojećih arhitektonskih fragmenata, tj. izrada 
recentnog i aktualno valjanog elaborata zaštite, temeljene na suvremenim principima i 
iskustvima. 
Objava konzervatorskih kriterija, principa i preliminarnih postavki i preduvjeta zaštite s ciljem 
obnove pojedinačnih fragmenata u kontekstu šire urbane revitalizacije. 
 

C Istraživanje i izrada postojeće i nove tehničke dokumentacije „in situ“ istraženih geodetskih i geo-
mehaničkih podataka.  
Istraživanje i dokumentiranje svih infrastrukturnih sistema i elemenata u formi relevantne 
podloge za izradu završnih projektnih prijedloga. 
 

D Izrada preliminarnih eksperimentalnih programskih i idejnih (konceptualnih) arhitektonskih studija 
 zaštićene cjeline i potencijalnih anexa sa svrhom ispitivanja i provjere mogućnosti graničnih 
kapaciteta i volumena primjerenih širim urbanim ambijentima. Svrha istraživanja potvrdit će 
uvjerljivu i prihvatljivu podlogu kao temelj formiranja nove slike dijela grada, vizualiziran u svim 
relevantnim smjerovima i razinama. 

 
E Uvid i provjera svega do sada navedenog temelj je stručnoj i općoj građanskoj  valorizaciji i 

inicijativi sa svrhom ostvarenja visokostandandiziranog, civiliziranog urbanog života. 
Izrada urbanističkih propozicija i pravila na mikro lokaciji. Programskim polazištima temeljem 
istraženih urbanističkih propozicija, definirat će se širi, posebno elaborirani principi, pravila i 
ograničenja koji utječu na optimalno buduće funkcioniranje u zoni interesa („J. Gredelj“). 
 

F Otvorenost investicija tj. angažman kapitala definirat će se po principu javno-privatnog interesa 
uz uvjet apsolutno usklađene proporcije potreba i želja. Javni interes, s ciljem razvoja visoke 
urbane kulture u svim elementima u tom je polaritetu primarni autoritet. 

 
G Izrada svih vrsta urbanističko-arhitektonsko-građevinskih projekata relevantnih za potpuno i 

uvjerljivo dokazivanje ispravnosti postupka. Izvedbena rješenja podvrgnuta su završnoj stručnoj i 
javnoj provjeri. 
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PROMET 
 
Urbanističko-arhitektonska tipologija i struktura podložna je prometnoj situaciji, realnom i naslijeđenom 
rasteru komunikacija, smjerova i profila. Stoga će i ovdje u longitudinalnoj (I-Z) širini prometna shema 
racionalno biti razvijena između Koturaške ul. (S) i Avenije grada Vukovara (J). Posebnu pažnju 
zaslužuje novotrasirana Koturaška ulica koja u skladu sa urbanističkim propozicijama korigira svoj 
početni zapadni tok (Savska ul.), a time dislocirano i paralelno sa Glavnim Kolodvorom i kolosijecima 
usmjerava promet prema istoku (Držićeva ulica). 
Prometna shema, formira tako pravilne ortogonalne kazete u nizu, omogućava stvaranje novih 
izgrađenih i slobodnih javnih površina. Područje „J. Gredelj“ podložno je tako autoritetu novog tretmana 
središnjeg javnog prostora s istočne strane, a utjecat će u perspektivi na reurbanizirani prostor unutar 
areala „Paromlin“ s zapadne strane. Ovaj recentni prikaz urbane situacije s postojećom prugom na 
razini prizemlja moguć je, prihvatljiv i logičan za sve vrste studije i projekata ali i dalje ograničen u formi 
izoliranog i fragmentiranog longitudinalnog (I-Z) urbanog rezervata. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 75. Izvadak iz GUP-a grada Zagreb., promet 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 76. Izvadak iz GUP-a grada Zagreba, promet – NOVA KOTURAŠKA CESTA 
 

 
 
 
Težnja urbanog kontinuiteta ostvarena konceptom integriranog metropolskog centra moguća je 
redefiniranjem naslijeđene prometne barijere – kojeg onemogućava uzdužni koridor željezničke pruge. 
Uvjet za to je uklanjanje prepreke koju čini željeznička pruga. Kao najbolje rješenje predlaže se 
spuštanje pruge pod zemlju, u široki koridor. Ono se, dakako, ne može primijeniti samo u prostornom 
obuhvatu studije, nego integralno u području šireg centra definiranog rasponom od Zagrebačke ceste 
sa zapada do Donjih Svetica s istoka – dakle, od Črnomerca do Borongaja.  
Željeznički promet s naslijeđenim nizom tehnoloških i organizacionih problema posebno je restriktivan u 
centralnom dijelu grada (Glavni kolodvor). U dužini od Zaprešića do Sesveta (ili obrnuto) željeznički 
koridor promjenjivog je poprečnog presjeka (2-8 kolosijeka). Različite i promjenjive nivelete željezničke 
pruge (prizemlje, nasip i nadvožnjaci) navode na dugogodišnje dileme oko rješenja željezničkih tokova i 
ukazuju na jedino moguće korekciono pozicioniranja novog željezničkog sistema i koridora u centralnoj 
urbanoj zoni (između ovdje razmatrane Savske i Držićeve ulice). Potrebno je različito iniciranim 
interesima i uvjetovanim okolnostima analizirati 3 moguće opcije: 
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Sl. 77.Integralni prostorni prikaz prostora centralne gradske osi zone „Paromlina“ i zone „Janko Gredelj“ 
s produženom i novokorigiranom trasom Koturaške ceste (prema GUP-u). Time je Koturaška cesta 
postala razdjelnicom od autonomnog koridora postojećih željezničkih pruga. 
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A POSTOJEĆI ŽELJEZNIČKI KORIDOR NA RAZINI PRIZEMLJA  GLAVNOG ŽELJEZNIČKOG 
KOLODVORA (±0,00m, postojeće stanje) 

 
 Usprkos mogućoj modernizaciji tj. racionalizaciji, novom tehnološkom rješenju i redukciji 
servisnih kolosijeka unutar zone „J.Gredelj“ postojeći željeznički koridor na razini tla (prizemlja) i dalje 
predstavlja bitnu prepreku kontinuiranom  razvoju centra grada, onemogućava kontinuirani protok 
prometa, te ugrožava bukom i izolacijom neposredan urbani okoliš. Onemogućena je korisna i potrebna 
nova izgradnja, a posebno prevalencija javnih prostora, komunikacija i sadržaja. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 78. Glavni kolodvor – poprečni presjek – željeznica u razini terena 
IZVOD IZ URBANISTIČKO ARHITEKTONSKE STUDIJE ZA UREĐENJE PROSTORA OD TRGA DR FRANJE TUĐMANA  
DO TRGA KREŠIMIRA ĆOSIĆA  2010. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 80. Prostorni prikaz – pogled na Gredelj s juga prema 
– ŽELJEZNICA U RAZINI TERENA – POSTOJEĆE STANJE 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 79. Glavni kolodvor Zagreb 
IZVOR: WWW.VECERNJI.HR/ZG-VIJESTI 
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B DIZANJE ŽELJEZNIČKOG KORIDORA NA +1 ETAŽU (cca +7,20m) 
 
 Ovo se rješenje može u financijskom smislu smatrati uvjetno racionalnim, ali ne rješava mnoge 
aktualne urbanogene probleme. Dizanjem koridora na nivo nadvožnjaka omogućava se razvoj 
kontinuirane prometne mreže prema sjeveru, istovremeno formira „negativan“ prostor ispod uzdignutog 
koridora koji je moguće koristiti u ograničenom rasponu sadržaja (parking, servisni sadržaji, i dr.).  
Svi problemi okolnog prostora, posebno zagađenje bukom i dalje su prisutni pri čemu osnovni problem 
tako postaje novonastala vizualna barijera, izgradnja dijela nove željezničke stanice (+1 etaža), 
blokiranje i negacija postojećeg povijesno relevantnog glavnog gradskog zoninga. Ovo bi rješenje bitno 
utjecalo na formiranje nove slike grada (J-S), postalo dominantom agresivnog utjecaja na centralnoj 
urbanoj osi koridora. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 81. Glavni kolodvor – poprečni presjek – željeznica iznad razine terena 
IZVOD IZ URBANISTIČKO ARHITEKTONSKE STUDIJE ZA UREĐENJE PROSTORA OD TRGA DR FRANJE TUĐMANA 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 83. Glavni kolodvor –uzdužni presjek– željeznica iznad razine terena 
URBANISTIČKO-ARHITEKTONSKA STUDIJA ZAGREB 3, N. FABIJANIĆ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 82.  Željeznica iznad razine terena- Shenzen North Railway Station, GL Studio 
IZVOR: www.archelo.com 
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Sl. 84. Prostorni prikaz – Produžetak Draškovićeve ulice – pogled s juga 
– ŽELJEZNICA IZNAD RAZINE TERENA 
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C SPUŠTANJE ŽELJEZNIČKOG KORIDORA U 2 PODZEMNE ETAŽE  
 1 ETAŽA  (cca -4,25m) – PROMETNA DISTRIBUCIJA I SELEKCIJA 

2 ETAŽA (cca -14.00m)– ŽELJEZNIČKI KORIDOR I-Z 
 
 Prijedlog je zasnovan na autoritetu i ideji vrijedno oblikovanog metropolskog žarišta, dominantne 
centralne gradske osi kao nosioca niza javnih prostora i institucija. Projekt dokazuje i omogućava 
realizaciju novih javnih i gradbenih površina, kontinuiranje i orijentaciju prometne mreže u svim 
smjerovima. Prijedlog smatramo samo uvjetno složenim jer ostvaruje novu vrijednost i afirmira sve 
urbanotvorne  karakteristike i ciljeve. U cilju povećanja ukupne kvalitete predviđa se uklanjanje 
dotrajalih objekata, odnosno zamjena novima. Iako je težište na čišćenju i oslobađanju potencijala 
slobodnog prostora, pažljivo raspoređenim lokacijama povećava se izgrađenost i omogućava smještaj 
javnih, centralnih sadržaja koji nedostaju. Prostudirana je funkcija kolodvora, predložen smještaj 
perona, svih suvremenih dodatnih sadržaja na više podzemnih razina, uključujući javna parkirališta. 
Javna parkirališta predviđena su u sklopu čitavog sustava javnih prostora. U karakteru centralne 
gradske osi svaka nova (os S-J), od Sveučilišne aleje do Strojarske ulice ima funkciju arterije koja 
osigurava reurbanizaciju bilo zapuštenih bilo nedovršenih urbanih područja i – što je od najveće 
važnosti, integrira dva povijesno  odijeljena, oduvijek loše povezana područja grada. 
 Novost su velike zelene površine na mjestu kolosijeka i kolodvorskih uređaja. Produljivanjem 
cestovnih pravaca u smjeru sjever-jug one dobivaju oblik kazeta koje mogu imati različite namjene, od 
sportskih, rekreacijskih do kulturnih, a jedna ili više njih mogle bi primiti kakav muzej na otvorenom, 
primjerice dio Hrvatskog željezničkog muzeja s povijesnim lokomotivama kao posebnom atrakcijom u 
ambijentu kojem izvorno pripada. 
 Navodi su u skladu sa tezama i projektima „Integrirani grad“ koje efikasnost prijedloga dokazuju 
u kontinuitetu zagrebačkih prometno umreženih javnih i izgrađenih zona i četvrti. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 86. Glavni kolodvor –uzdužni presjek– željeznica ispod razine terena 
URBANISTIČKO-ARHITEKTONSKA STUDIJA ZAGREB 3, N. FABIJANIĆ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 85. Glavni kolodvor – poprečni presjek – željeznica ispod razine terena 
IZVOD IZ URBANISTIČKO ARHITEKTONSKE STUDIJE ZA UREĐENJE PROSTORA OD TRGA DR FRANJE TUĐMANA 
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Sl. 87. Prostorni prikaz – Produžetak Draškovićeve ulice – pogled s juga 
– ŽELJEZNICA ISPOD RAZINE TERENA 
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Tim integralnim i definitivnim rješenjem nestaje problem željezničke pruge kao najvećeg opterećenja 
prostornog razvoja Zagreba. Od niza prednosti ističemo četiri najvažnije: 
1 željeznički sustav potpuno se odvaja od cestovnog sustava, što omogućuje sigurnije, brže, 
ukratko, kvalitetnije odvijanje prometa. Separacija pojedinih prometnih sustava predstavlja opće mjesto 
u rješavanju prometa, a provodi se u većini velegradova počev od kraja 19., odnosno početka 20. 
stoljeća. U Zagrebu naprotiv oni sada predstavljaju jedan drugome prepreku i smetnju. 
2 uklanjanjem pruga i svih uređaja povezanih sa željezničkim prometom oslobađaju se goleme 
površine koje omogućuju fizičko spajanje područja sjeverno i južno od pruge uspostavljanje novog, 
cjelovitog prometnog sustava (cestovnog, tramvajskog, itd.), napokon, prostorno oblikovanje i izgradnju 
takvog reda veličine, kakav je dosad bio nezamisliv u urbanistički i arhitektonski definiranom središtu 
grada. 
3 oslobođene površine mogu zadovoljiti niz potreba za koje danas nema mjesta, primjerice 
parkiranje, pa se tu mogu razmjestiti podzemne garaže različitih kategorija ili nadzemna parkirališta. 
4 industrijski i vojni objekti i kompleksi, organski povezani s prugama – danas dijelom izvan 
funkcije, dijelom još u funkciji ili pred izmještanjem – shvaćaju se kao baština i obilježje identiteta 
industrijske zone obilježene željeznicom. Za njih se predlaže regeneracija i rehabilitacija za nove javne 
namjene. Primjera i uzora ima u obilju u visoko razvijenim industrijskim zemljama koje su dio funkcija 
prenapregnutih povijesnih središta prebacile u stare industrijske zone i razvile tu novi postindustrijski 
urbanitet (Ruhrgebiet, Docklands u Londonu, Kop van Zuid u Rotterdamu, Hafen-City u Hamburgu…). 
Iz obrazloženja „Integrirani grad -Urbanističko arhitektonska studija za uređenje prostora od Trga dr. 
Franje Tuđmana do Trga Krešimira Ćosića“, Zagreb, srpanj 2010. 
 
Prepreku zamjenjuje spona koja zbija grad. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sl. 88„ Integrirani grad - Urbanističko arhitektonska studija za uređenje prostora od Trga dr. Franje Tuđmana do 
Trga Krešimira Ćosića“, Zagreb, srpanj 2010. 
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